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A „Nyugat“
a tradíciók városában.

Debrecen, okt. 23.
Debrecenről az a közhit, hogy Ma­

gyarország városai közt a leghívebben, 
sőt — kissé kellemetlenebből formulázva 
a dolgot — a legcsökönyösebben ragasz­
kodik a múlthoz, a hagyományokhoz. El­
terjed meggyőződés, kogy nemcsak Petőfi 
mondhatta el magáról, hanem Csokonaira 
is ráillik s nagyon sok uj és finom gon­
dolat s nemes ideál debreczeni sorsáról 
is elcitálható ez a klasszikus sor: „Hej, 
Debreczen! sokat szenvedtem én teben- 
ned!“ Mi, kik itt élünk e vén város tisz­
tes falai közt, tudjuk, hogy ezt az Íté­
letet sértő és megrovó célzattal csak a 
rosszhiszeműség mondhatja el s hogy 
Debreczen tradicióhivsége nemes és szép 
magyar okosság, mely a nehezen kiküz­
dött eredményekhez bölcsen ragaszkodik 
s csak megfontolva cseréli ki a régi jót 
uj, talán szintén jó, de egyelőre bizony­
talan idegenért. Mihelyt azonban vala­
mely friss szinü eszme és modern moz­
galom nemesnek és szépnek bizonyul, az 
épenséggel nem forradalmi zakatolásu 
debreczeni agyvelö is az uj emberek

Meghitt órán.
Úgy érzem olykor, hogy a lclkemcn 
Könnyű hárla húrja van feszítve 
S egy hosszú csont-kéz fölihém hajol, 
Hogy ujjait a húrokba merítse !

És szól a dal, a tompa, méla dal,
Mint összerázó, fázós sejtelem:
— A tins ma mé^ visGlcm,
De úgy lehet, már holnap leteszem . . . 
. . . De úgy lehet, már holnap leteszem !

Zivuska Andor.

Vasárnapi levél.
*

A must kiforrott, elpárologtak a fojtó 
gázok s tiszta bort önthetünk a pohárba. 
A választási forrongó hangulat elült, a nép 
döntött. Egy diadallal gazdagabb, egy re­
ménynyel szegényebben halad az idő s per­
geti le az eseményeket. Megért-e az ered­
mény a kockázatot ? Érdemes volt-e a pol­
gárság kegyét keresni? Alig, alig! A nép 
hatalma, ereje, parlamentárismus, többség 
uralom . . . mind mind hiú frázis, amit 
ükkor fricskáz fel sziámi ikertársunk, ami­

módján gondolkozik s az épenséggel nem 
nyugtalan verésü debreczeni szív is uj 
ideálokért dobog.

Úgy véljük, hogy ma mikor a fiatal 
magyar irók legnemesebb és legbecsüle­
tesebb ideálu csapatja, a Nyugat cirnü 
magas színvonalú fővárosi revü gárdája 
mutatkozik be Debreczen közönségének, 
a Nyugat Royalbeli matinéjának impo­
záns és lelkes hallgatósága igazolni fogja 
a mondottakat. Hisszük, hogy a debre­
czeni közönség meglátván és megérezvén, 
hogy itt a lehető legtisztább és legneme­
sebb új eszmehullámzások egyike lendíti 
hozzá gyönyörű ivü és színesen csillogó 
hullám gyűrűit, egyszivvel-lélekkel fogja 
a Nyugat hitvallását hinni és vallani.

A Nyugatnak sok ellensége van, akik 
nem elégszenek meg úgy mint Debreczen 
a higgadt és csöndes várakozással, hanem 
érezvén a veszedelmet, mely a maguk 
elerötlenedett kultureszményeit ennek a 
friss energiájú és korhadt gátakat rom­
boló uj eszmeávnak rohamos terjedésével 
fenyegeti, ravasz faragásu és konok ke­
ménységű falakat igyekszenek építeni a 
diadalmas ár és a maguk rozoga esztne- 
épitményei közé, melyeknek szépségeiről 
és erejéről még mindig hadaró és értel­
metlen dicsérettel szónokolnak a nagykö­
zönség előtt, mint valami kopott és Ízlés­

kor neki tetszik, vagy amikor a népek Is­
tentől kirendelt feje egy szemhunyorilásá- 
val vagy szemhunyásával azt megengedi. 
Boldogok a hívők, akár adják, akár kíván­
ják a bankot s boldog a nép, amely álmo­
dik s ennek érdekében hisz mesemondói­
ban, Ha azonban a választást, mint a tánc 
megnyitó mulatságát tekintem, akkor meg 
vagyok elédedve s ha tél nagy estélyén 
ugyanígy fogják a viharos tapsokat kihívni, 
mint a választási elnök enunciációja, akkor 
sikerdus télre van oltunk herendezkedni,

A hét különben esti eseményeivel rá­
cáfolt a verőfényes októberi napokra. A mi 
berendezkedésünk nem tűri a természet el­
lentmondásait s mi télnek vesszük a de­
cembert, ősznek az októbert, amármily üde 
zöld az akác lombja. Az idény kopoghat s 
mi ölelő karokkal várjuk. De bezzeg akkor 
tavaszról ifjú felhevülésről beszélünk, ha a 
szerelmet rég nem háborgó keblekből lát­
juk rügybe fakadni, ha az öreg kor nyu­
galmat, közömbösséget sejtető hava alól fel­
tör hirtelen a késői szerelem lángja. Pedig 
ez nem tavaszt, ez nem szerelmet, nem fia­
talságot jelent, hanem önző, lemondásra 
képtelen vak szenvedélyt, amely pillanatnyi 
perzseléssel elégeti sok család évtizedes ápo­

telen ciceróne a porló és kietlen romok 
fenségességéről. Kipróbált esztétikai rend­
szerek és psychologiai okoskodások kel­
lemetlen és gyanús tisztaságú porát zú­
dítják a közönség szemébe.

Nézzük csak kissé az esztétikájukat 
és psychologiájukat. Az esztétika, még a 
nagy gonddal szerkesztett s nagy alko­
tásokra támaszkodó* rendszerű esztétika 
sem szegezhető az élő irodalom ellen, 
mert hiszen nyulékonyabb és idomitha- 
tóbb valamit egy-egy esztétikai rendszer­
nél alig képzelhetünk. Beöthy Zsolt esz­
tétikáját, pedig Beöthy igazán nem ra­
jong a Nyugatért, egész szépen alkal­
mazhatjuk az Ady dolgaira is s ha ezt 
csak ötletszerűen tesszük, onnan van, 
mert a dolognak sok értelme nincs s 
csupán arra jő, hogy a mondottakat bi­
zonyítsa. Beöthy szerint a jó irodalmi 
alkotás négy fökelléke: a korszerűség, a 
tradíció, a nemzetiség és az egyéniség. 
S vannak-e korszerűbb verseink az Ady- 
verseknél, van-e nemesebb és megha- 
több tradíció, mint az ö Ilosvay Pété 
és Csokonai emlékén ellágyuló lírájának 
mult-szeretete, van-e keserűbb és szila- 
jabb magyarság, mint az ö ,,dobott kő­
ként hazájába vissza-visszahulló“ lelké­
nek erős magyarsága s végre és főképpen 
van-e líránkban Petöfi-óta oly sokoldalú

lásban fejlődött, boldog enyhe t nyújtó 
lombozatát.

A Bika csillárjai alatt ott viharzott az 
első taps, amikor Kubelik boszorkány mű­
vészete ejtette varázslatba a hallgatóság ez­
reit. Mi lett a szokásaiban primitiv, művé­
szeti igényeiben szerény Debrecenből ? A 
zene őszinte szeretető viszi-e a tömegeket a 
Hangversenyekbe, vagy a társadalmi kény­
szer, azt nehéz volna eldönteni, amikor 
látjuk, hogy a férfiak fekete tömegei mel­
lest egyazon buzgalommal lelkesednek a 
nők s apró tenyereik összecsattanása bol­
dog mosolyt csal a művész arcára. De mű­
vészi igényünk, lelkesedésünk még keleties 
színezetű külsőségek között nyilvánul meg 
s ha látjuk azt, hogy a hegedű művészi 
pianói alatt miként csevegnek egymással 
hófehér vállalton nyugvó, koronás hajfonatu 
igéző fejek, ha látjuk, hogy a legfeketébb 
ugart ezerholdszámra szántó földesurak vi­
lágos szürke ruhájukban dűlnek neki vég­
telen unalommal a terem falának, elszáll az 
illúzió s bizony feltör belőlünk a vágyakozó 
sóhaj egy kissé több nyugatiasság után.

Ha fürdőink után szabadna rólunk íté­
letet mondani, akkor mi a kontinens va-

Szőnyegek. Függönyök. Térítők. Bútorszövetek. Haas 
lólecsomózotl szőnyegek modern és klasszikus stílben.
Közvetlen beszerzési forrás mindenféle valódi keleti SZŐ
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és gazdag egyéniség, mint az ö uj téma­
köröket nyitó, sok-sok epigont eszeve­
szett utánzásba rántó hatalmas indivi­
dualitása? Ne mondja senki, hogy ma­
gyarsága azért mert korholó és kegyet­
len, nem igaz magyarság, mert hiszen 
háromszáz éves költészetünkben több­
ször és nagyobb költői erővel szólalt 
meg a korholás és pusztulást jósló ke­
serűség hangja a dicséretnél. S azt se 
mondják, hogy egyénisége a sarlatán- 
ságig uj és különcködő, mert jusson 
eszünkbe, hogy Petőidről is azt a vádat 
hirdették annak idején, mivel nagyon 
uj és illetlenül merész hangú volt. Úgy 
hisszük, annak a fiatal esztétikus bará­
tunknak van igaza, aki azt mondotta: 
„Petőfik még mindig jelentkeznek a ma­
gyar horizonton, csak Vörösmartyak nin­
csenek már, akik örökükbe fogadják 
őket.“

S a psychologiájuk? Azt mondják: 
Uj és beteges dolgok szeretőiére nyomo­
rítják az uj emberek a lelkűket s ez az­
tán olyan állandó lelki elferdüléssé válik 
náluk, hogy képtelenekké válnak a meg­
szokott és józan gondolatkapcsolásokr,a. 
Vájjon nem valóbbszinü-e, kérdjük erre, 
hogy a tradíciókkal mértéktelenül és sok­
sok év óta átitatott régi embereknek 
csontosodik pathologikus jellegűvé és 
mozdulatlanul egyirányúvá az asszociá­
ciója, mintsem a most forrongó és ke­
reső fiatal agyvelöké ?

Mindezt azért mondtuk el, hogy né­
mileg jellemezzük a Nyugat-ellenesek 
okoskodásainak furcsaságát és játékos­
ságát. Mi ennek a modernek-öregek féle 
distingválásnak nem vagyunk hívei, ha­

nem azt hirdetjük, hogy öregségben és 
fiatalságban a talentum a fő s aki ta­
lentummal bírja, bizony eddig is csak 
az győzött s ezután is csak az győz 
Éppen ezért meleg szeretettel üdvözöljük 
városunk falai közt a Nyugat embereit, 
mert munkáikból számtalanszor meggyő­
ződtünk arról, hogy elveik hirdetésében 
mindenha gyönyörű talentumról tettek 
tanúságot s mert alkotásaik olvasásában 
művészi erejük mindig el tudta velük fe­
ledtetni az irányok és nézetek tülekedé­
sét s csak azt a müveikből fakadó finom 
és mély gyönyörűséget éreztük, mely el­
végre minden művészi munka és irány 
létjogosultságának fökelléke. Hisszük, hogy 
Debreczen közönségét ily nemes gyönyö­
rűség fogja a mai matinén a Nyugatnak 
hü és harcos társaivá verbuválni.

ft debreczeni bankgyülós.
Nagy arán u előkészületek.

A szervezés munkája.
Mint egy nagyszerű tüntetés, úgy bon 

takoznak ki az október hő utolsó napján 
tartandó d breczeni bankgjülés keretei. 
Hajduvármegye kö önsége már teljesen szer 
vezve y;ns impozáns tömeggel fog részt 
venni a népgyülősen. De elöl mégis tér 
mészet sen — Debreczen város fog járni 
amelynek függetlenségi polgársága óriási tá 
borral jelenik meg a gyűlésen. Mint értesü­
lünk, külön fogják magukat képviselni 
debreczeni ip roaok és kereskedik is.

A nagy arányú politikai tüntetésen

debreczeni kollégium ifjúsága is részt vesz s 
részvétele bizonyára fokozni fogja a tüntetés 
tüzét.

A bankgyűlés előkészítése napról-napra 
folyik. Ma este 6 órakor a debreczeni ren­
dező bizottság Tüdős János dr. képviselő 
elnöklésável ülést tartó t, melyen jelen vol­
tak : Sz. Szabó László dr., Kőrössy Kálmán 
dr., Jánosi Zoltán, Csath Sándor dr., Dezső 
Kálmán, Letzter József, Kertész János, 
Thieszen Arthur, Fráter Tamás, Zöldi M. 
János, Ekly József, Kertész Imre és Juhász 
Nagy Sándor dr.

A bizottság megbeszélte a részleteket 
s kiosztotta egymás közt a szerepet.

A fővárosi képviselők szervezését Ba­
konyi Samu dr., a kiváló képviselő vállalta 
magára, ami garancia arra nézve, hogy a 
gyűlésre a képviselők impozáns számban 
jelennek meg.

A népgyülást különben nagyszerűen 
szervezik, amiben élőnk érdeme van Juhász 
Nagy Sándor drnak, a függetlenségi párt 
kiválóan agilis jegyzőjének. Bizonyos, hogy 
ily nagyarányú népgyülést, amilyen az 
október 31 iki lesz, rég látott Debreczen 
városa.

1909. október 24.

A választójog
veszélyben.

Andrássyék aknamunkája.

gyünk, meri hiszen a kelet káprázatos köz 
fürdőivel szemben, a nyugat a magánlakás 
meghitt falai közzé rejti a fürdés alkalma­
tosságait, ami kortörténetiróink a köztisz­
tálkodásnak csak két nyilvános csarnokát 
ismervén Debrecenben, bizonyára a családi 
fészkek lakályos részei gyanánt mindenütt 
ott sejtik a fürdőszobát. Csak ha majd egy 
pár évezred után a késői ásatások fogják a 
történetírás bizonyítékait keresni nálunk, 
akkor jön a kiábrándulás, a cáfolat, amikor 
nyilvánvaló lesz, hogy a házalt ezernyi tö­
megében a test üdülésének alig volt egy 
két helye, a közfürdők pedig nemcsak nem 
eiégillieilék ki az igényeket, hanem még 
hozzáférhetők sem voltak. Hát a nagyerdei 
hullámok vonzzák a város közönségét? 
vagy a Margit-fürdő Pétörje csábítja a nagy 
kirándulásra a fürdő után vágyakozót ? Ha 
már a mindennapi munkától kell az em­
bernek egy közfürdői lubickolás élvezetéért 
két-három órát elszakitaniok. megérdemel­
nék, hogy drága pénzükért, ne sötét odúk 
nyirkos levegőjét kelljen szivniok, és ne 
kellessen a hidegvíz után fagyos levegőjű 
szobáiban várakozniuk, amig az épen sö­
röző személyzet befejezi habos élvezetét s 
ráborítja a didergőre a várva várt lepedőt. 
— Az bizonyos, hogy a hivatalos város 
termelhet gázt, villanyt, téglát, versenyezhet 
az adófizető nyomdászokkal, csak ne akar­
jon türöszteni, lévén a komunizmus régi 
jelszava: sokat venni, mitsem nyújtani 1

Az őstermelés hazájának középpontján

élünk. A százezer holdak buja legelőin hí­
zik a jó magyar szarvasmarha s a tejjel- 
mézzel folyó Kánaánban könnyű gondta­
lanságban kellene az élelmezés problémá­
jára gondolni. így van ez szépen megkon­
struálva az elméletben. De a nemzetgazdász 
furcsa képet vágna, ha ennek a tételnek 
gyakorlati bizonyságát a zsírtól csepegő 
Debrecenben keresné. A Riviéra palage-ho- 
teljeiben, az európai metropolisok kápráza­
tos pompájú éttermeiben nem áll ellensé­
gesebb viszonyban egymással vendég és 
gazda, mint nálunk a legelőkelőbbnek mon­
dott szálló éttermében. Az ételek árainak 
csimboraszói magaslatát csak jól tömött 
erszényekkel lehet megközelíteni. Megenge­
dem, hogy nagy élvezet már maga az a 
tudat is, hogy az ember Debrecen város 
jóvoltából jut véndégellátó fedél alá, hanem 
— már tisztelet becsület a nemes város ve­
zetőségének — mikor a kukoricatermelés 
Mekkájában egy cső tengeriért a város 
aegise alatt 30 fillért egy nyolcad dinnyéért 
60 fillért, három szeletecske marha nyelvért 
1 korona 60 fillért vesznek ki az idegen 
zsebéből, akkor vége a Kánaánnak, vége a 
tejnek, méznek, legfeljebb az az egy vigasz 
marad fenn számunkra, hogy itt bizony 
nemcsak a vendég, de a gazda is tönkre 
megy, mert részvétet keltő siránkozásával 
nem engedi meg annak feltevését sem, hogy 
egyedül ő az, aki hisz rendületlenül a deb­
receni Eldorádóban.

Jiisth az árulók ellen.
A válságban beállott stagnáció csak 

a külsöleges. A színfalak mögött a koalí­
ciós vezérek erős tevékenységet fejtenek 
ki. Egyrészt a koalíció összefoltozásán 
próbálkoznak, mások a „vasalta1 drágo- 
sok“, akiket maliciósan „mérsékeltek1'-nek 
neveznek, kikampózásán és végül mások 
a válság elposványitásán, melynek célja 
a „bankkurucok“ puhitása és kiéhez- 
tetése.

A legkomolyabb akciót azonkan a 
67-es pártoknak az Andrássy kormány ér­
dekében való koncentrációja körül és a 
függetlenségi párt letörés! kísérleteiben 
fejtik ki. Andrássy híveinek táborából 
egyszerre nyomatéi,osan belevetik azt a 
hirt, hogy a király már nem ragaszkodik 
az 'általános választói joghoz, hanem meg­
elégszik olyan reformmal, amely a vá­
lasztói jogot kiszélesíti. Ezzel a híreszte­
léssel is azt akarják elérni, hogy a füg­
getlenségi pártból azokat, akik nem ra­
gaszkodnak túlságosan a függetlenségi 
párt radikális programmjához, magukhoz 
édesgessék. A függetlenségi párt harcos 
tabora természetesen ezzel szemben is a 
legmerevebben állást foglal s ma a Justh 
Gyulánál tartott megbeszélésen is nyo­
matékosan kifejezték, hogy az önálló 
bank előkészítésével együtt ragaszkodnak 
az általános választói jog megvalósításához is

Justh az árulók ellen.
A függetlenségi pártkörben tegnap este 

szóba hozták egyes, szerencsére csak nagyon

\ legkitűnőbb Portland és Roman cement kartelen Pollák Zsigmond 
kívüli Mész, Kőszén és Kovács-szén, mindenféle _ kereskedelmi ügynök áitai -
száraz Tűzifa kizárólag nagyban legolcsébbban beszerezhető piacs-ntcza 79. — Telelőn 44i

n » -i. Áe Vebméif a legerősebb kivitelben mostan Neumann Testvéreknél 
UZipöK 8S UuiZlIlclR a legolcsóbban szerezhetik be a Tisza-paiotában. s
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kisszámú párttagnak azon törekvéseit és 
ténykedéseit, hogy az esetleges Andrássy- 
féle kormányvállalkozásnak hangulatot ősi 
náljanak, sfit pártszakedást és elvárulást idéz- 
rek elő. Ilveneköl különösen Nagy Emil és 
Zlinszky István képviselőket nevezték 
meg.

Justh Gyula igen hevesen kikelt az 
ilyen pártbomlasztó törekvések ellen.

— Nem tudom, — mondotta a ház- 
eln'k. — hogy ezek a h’rssztelések meafe- 
lelnek-e a valóságnak, de ha tényleg igazak, 
úgy ezek ellen a legerélye^ebben kell eljár­
junk. Ezeket a pártkörből ki kell zárni.
A hstvanbetesek ia jobban tennék, ha nz 
aknamunkáikkal már felhagynának. Az 6 
csalogatási és eltérési makinációik teljesen 
méltók sajtójuk piszkolódásaihoz Most, rr-i- 
után azt tapasztalták, hogy nem sikerült 
nek!k Kossuth Ferenc és a póttagok köri. 
egvenletlenségeket szítani és a párt egysé­
gébe éket verni, arra vetemednek, hogy 
egyes párthiveinket magúkhoz csábítsák és 
elveinktől eltántorítsanak. Azt is hiresztelik 
széliében, ho?y Kossuth esetleg egy Andrássy- 
kormány kísérletet is támogatna, annak el­
lenére, hogy Kossuth számtalanszor és is­
mételten meghazudtolta és leeáfolta őket!
Mi nyílt sisakkal küzdünk és ezt elvárjuk a 
közős bank híveitől is. Az elvitagadő párt­
tagok ped’g tartózkodjanak a pár!kör láto­
gatásától

Ä házelnök kijeleutéseit a pártkörben 
jelenlevők nagy tetszéssel fogsd'ák.

Tanácskozások Kossuthnél.
A politikai helyzet már egy pár nap 

óta slagnál. A vezérek közül Ardrás&yj 
Gyula gróf liszadobi, Apponyi Albert gróf 
pedig eberhardi birtokán tartózkodik. Wa- 
kerle Sándor miniszterelnök Budapesten 
tartózkodik ugyan, de hivatalos ügyek elin­
tézésével van elfoglalva.

Kossuth Ferenc ma tárgyalásokat foly­
tatott Batthyányi Tivadar gróffal s több 
függetlenségi képviselővel.

A minisztertanács.
Budapest, október 23. Félhivatalosan 

is jelentik ma, hog> szerdán délelőtt tíz 
őrekor minisztertanáos lesz. Ezen a minisz­
tertanácson az eddig konferoiáknak, tárgya­
lásoknak eredményét beszóúk meg, politikai 
körökben azonban már eleve kizártnak tart­
ják, hogy a koaliciós pártokat, bármilyen 
formában is, együtt lehessen tartani.

Bécsi lapok Andrásairól.
Becs, október 23. A N. F. P. mai ve 

zalő helyén foglalkozik Andrássy kibonta­
kozási tervével. A bécsi lap azt írja Andrássy 
kibontakozási tervéről, hogy igen alapos in­
formációkon nyugszik s nem tartja kizárt­
nak. hogy, ha Andráesy kormányra jut, akkor 
a függetlenségi párt egyrésze is támogatni 
fogja. _______

Kálvin szelleme.
■*

A dunamelléki református egyház 
fegyelmi bírósága — mint jelentettük — 
fölmentette Zovámji Jenő sárospataki tlieo- 
lógiai tanárt az ellene emelt véd alól.
Zoványi, mint ismeretes átdolgozott egy, 
theo’ógiai munkát és a mti függelékében 
tudományos és történeti nézőpontból bí­
rálta Kálvint. A vád azonban nem 
azt mondotta, hogy Zoványi bírálta, 
hanem hogy a kritikával gyalázta Kálvint.
Egyéb vád is volt. Hogy Zoványi szabad- 
gondolkodásu. Természetesen nem igy nöyg<íg 
mondták, hanem hogy előadásai a hit- 
liüségbe ütköznek. Ezek fölött a vádak 
fölött Ítélt a dunamelléki református egy­
ház fegyelmi bírósága és ezek alól men­
tette íel Zoványit.

Ez a fölmentés neemcsak egy theo- 
lógiai tanárnak a fölmentését jelenti, ha­
nem jelenti magának a bíróságnak tiszta 
kritikáját és jelenti a szabadgondojkodás 
jogának és szabadságának megvédését: 
mindez pedig annyit tesz, hogy a refor­
mátus egyházi bíróság méltóan viselkedett 
a református egyház alapitójának szelle­
méhez. Mondani lehetne, hogy a bíróság 
csupán a kötelességét teljesítette. Mondani 
lehetne, de erre az a felelet is szólhat, 
hogy a bíróság kötelessége az itéletmon- 
dás és Ítéletet mondott a bíróság — Spa­
nyolországban, Ferrer fölött is. A jezsuita 
okoskodás szabja a biró egyetlen köteles­
ségének az Ítélést, az itéletmondásnak min­
den állami törvény fölölt álló emberi tör­
vénye azonban a bírói mérlegelésben a 
mérlegelési szabadságol mondja a legfőbb 
kelléknek. így, eszerint az elv szerint^ítél­
tek Zoványi fölött, ezért mentették őt fel 
és ezért volt méltó ez a bíróság Kálvin 
szelleméhez, éppen úgy, mint amilyen 
méltatlan volt ehhez a szellemhez a vad.

Theológiai tanulók, akik nem tanul­
ták meg a leckét és emiatt megbuknak : 
vádat emelnek a tanár ellen, hogy annak 
előadásai ellenkeznek a papi hivatással es 
a hithüséggel. Olyan megmosolyogni való 
ez a dolog, hogy sírni lehetne rajta — 
annak a református embernek, aki való­
ban szükségesnek tartja egyháza papjaban 
a hivatottságot. Vájjon a hátmögött való 
bosszuállás és árulkodás kvalifikal-e papi 
hivatásra, vagy az-e, hogy a theologiai 
tanár tudást vár a növendékétől ! Ez es 
ilyen alapu volt az egyik vád. A másika 
nagyobb és a másik fölött való íteletmon- 
dásban ugyanazt kellett elkövetniük a bí­
ráknak, ami maga a vád volt : — nekik, 
az itéletmondóknak volt szükségük a sza­
badgondolkozásra. Nekik volt erre szük­
ségük, hogy teljesen tisztán lathassak a 
vád tarthatatlanságát. Éppen a református 
egyház alapítójának szelleme követelte 
meg, hogy tudományos kritikának lássák 
Kálvin megbirálását, a tudományos bírá­
lat bírálata pedig megint csak tudomá­
nyos bírálat lehet. Éppen annak a refor­
mátusnak, aki egyháza alapítójának szel­
leme szerint gondolkozik, eppen annak 
kötelessége megbecsülni a gondolkodás 
szabadságát. Ezért illette fólmentes Zo­
ványit. -====■

jövő szezonra a club tisztviselőit. Elnökül 
isnrit Zöldi M. Jánost, a Hazai titkárát, ab 
elnökül Tihanyi József drt. pénztárnoknak, 
Legányi Gyula drt, titkárnak Szenes Zsig- 
mond dr. A klub hetenkint egyszer, pénte­
ken délután 5 órától hét óráig tartja össze­
jöveteleit az Angol királyné szálloda kü;ön 
helyiségében. Az ülésen határozatba ment 
az is, hogy a tagok havonta egyszer zárt­
körű zeneeeté’yt rendeznek a klub helyisé­
gében. A tagok száma már eddig ’s meg­
haladja a harmincat s igy biztos kilátás van 
reá, hogy ez a lelkes kultur-egyesület Deb- 
reczenbcn virágozni fog. A tagsági dijat
havi egy koronában állapította mog az el-

3 kórházi orvosolt És alkalmazottait 
fizetésrendezése.

Egy megfertőzött ház.

A kórházi bizottság ülése.
Ma délután öt órakor a kórházi bizott­

ság ülést tartott, melyen néhány kisebb 
jelentőségű ügy szerepelt. Az ülésen Ujfa- 
lufsy József dr. kórházi főorvos szóvá tette 
a kórházi orvosok és alkalmazottak tize- 
tésrendezéiének ügyét, mire a bizottság 
elhatározta, hogy a fizetésrendezés ügyét 
legközelebb tárgyalás alá fogja venni. Való­
ban kívánatos volna, hogy a kórházi sze­
mélyzet fizetése is végre olyan legyen, mely 
biztos megélhetést biztosítson.

Az ülésen Tüdős Kálmán dr. főorvos 
Lejelentette, hogy a Jókai-utca 36-ik számú 
házban sok tífusz-beteg van, úgy, hogy az 
egész bár, melynek több mint hetven lakója 
van, megfertőzött. Javaslatára a bizottság 
átír a városi tanácshoz, hogy valamennyi 
lakót lakoltassák ki a veszedelmes házból, 
a házat pedig aleposan dezinfioiálják.

Az ülésen Körner Adolf tanácsnok el­
nökölt Jelen voltak : Ujfalussy József dr. 
kórházi főorvos, Csíkos Sándor dr., Horváti 
Károly dr., Hütter Károly dr., Muraközy 
László, Tüdős Kálmán dr tiszti főorvos, 
Roncsik Lajos főszámvevő, Visky Sándor 
gondnok, Láng Sándor dr. és lóth hinni dr.
* ^ Az ülés megnyitása után Tóth Emil 
dr. előterjesztette, hogy a kórház kenyér- 
szükségletének szállítója az egységáraknak 
15 százalékkal való felemelését kén, tekin­
tettel a nagy drágaságra, a munkabérek 
emelkedésé e. A bizottság, minthogy a ké­
relmet jogosultnak találta, teljesítette.

Ujfalussy József dr. szóváteszt, hogy
' 1 r r i • ____ — 1, Ár* oliraltYI

Meghízható czlmtár csakis a Behreczen 
Független Ulság Képes Naptárában van, 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakl* 
ngy kaphatja meg, ha a lapot járatja 
Előfizetőknek ingyen. Másnak még pén- 

zért sem adjuk. ________

Egylet.
Angol klub Debreczenben. A debre 

ezen! angol klub tagjai e héten, csütörtökön 
tartották meg első összejövetelüket nz An 
goi királyné szálloda külön termében. A 
klub tagjai igen szép számmal jelentek meg 
és nagy 1 Ibisedével választották meg a

mi van a kórházi orvosok és alkalmazottak 
fizetésrendezésével.

Körner Adolf tfinác-nok elvadja, 
a városi tisztviselők ős alkalmazottak nze- 
tósrendezéaa még mindig elintézetlenül bever. 
Nem lehet tudni, hogy a miniszter jóvá­
hagyja e, vagy más alapon kívánja e a nze- 
tésrendezés megalkotását. A miniszter dön­
tését mog ke’l várni. Addig a kórházi orvo 
sok és alkalmazottak fizetésrendezősével
Várn*Csikós Sándor dr. kéri, hogy legalább 
az ápoló-személyzet fizetését rendezzék.

Körner Adolf: Ha a bizottság így kí­
vánja, ő napirendre tűzi a fizetésrendezés
tárgyatábát^tts, ^ Bm<&a elhatározza, hogy a
kórházi orvosok éa alkalmazottak fizel6»ren- 
dezését legközelebb tárgyalás alá veszi.

Ezután az ülés véget ért. _________

Legjobb a B ír rsmosó“ h 9 6 ippana.
üveg és porcze- 

nyilt
«» cég alatt Oßbrßczen, Piacz-u 6.

a nagytemplommal szemben.

Szigornál! szabott árak
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Szókés a katonai 
csapatkórbázból.

Egy század katonaság a nyomában
Elfogták a lEghiányosabb öltözékben.

A debreceni katonai kőzkőrháznak 
most érdekes szenzációja van. Egy több­
ször büntetett s már bárom ízben is 
megszökött katona menekült ki ma, a 
leghiányosabb öltözékben a katonai kór­
házból. A Bécsben állomásozó 5 l-ik 
gyalogezredtől szállították a napokban 
a debreceni közkőrbázba a nyugtalan 
vérü harcfit, akinek úgy a katonai, mint 
a civil életben nagyon sok volt a rová­
sán. A polgári életben mint veszedelmes 
betörőt ismerték, katonáéknái pedig ál­
landóan megszökik s ezzel a kis hibá­
jával három éves katonaidejét sikerült 
neki már kilenc évre emelni. Most alig 
tartózkodott nehány napig a debreceni 
közkőrházban, egy őrizetlen pillanatban, 
az ajtó résen keresztül, úgy ahogy volt, 
a leghiányosabb éjjeli öltözékben kiszö­
kött a kórházból és a vasút fele mene­
kült. Egy ideig elrejtőzött egy bokorban, 
az ingben didergő katonaszökevényre 
azonban csakhamar ráakadt az állomási 
rendőrőrs és megkötözve hozták ma 
vissza a veszedelmes embert a rend­
őrségre.

Bécsben az 51-ik gyalogezrednél szol­
gált Mihály Gergely debreczeni születésű 
legény. A legveszedelmesebb katonák közé 
tartozott, akik polgári életükből egy sereg 
bűntettet hoztak magukkal katonáéihoz. A 
fiatal legényt azonban a szigorú katonai 
diszciplína sehogy sem tudta megtanítani. 
Sőt éppen ez nem tetszett neki s katonás­
kodása alatt már háromszor szökött meg az 
ezredétől.

Természetesen ilyenformán nagyon 
sokra szaporodott nála a három kis esz­
tendő.

A napokban Bécsből a debreczeni ka­
tonai kórházba szállították Mihály Gergelyt. 
Itt feküdt néhány napig, ma azonban gon­
dolt egy merészet. Reggel, úgy ahogy az 
ágyból fölkelt, egy ingben és hiányos öl­
tözékben, mezítláb leszökött a folyosón, az 
ajtón levő résen kibújt s egyenesen a pá­
lyaudvar felé futott.

Néhány órával később vették észre a 
szökést. A törzsorvos jelentést tett a rend­
őrségnek és a csendőrségnek, azonkívül egy 
egész század katonaság kereste a katona- 
szökevényt, de eredméoytelenül, nem talál­
ták sehol.

Ma késő délután valaki közölte Furkó 
László állomási örsparancsnokkal, hogy 
vagy egy negyedórányira az állomástól látott 
egy éjjeli köntösben levő embert, aki a föl­
dön feküdt. Furkó Orbán rendőrrel egy ko­

csiba ült s kihajtatott a jelzett helyre, ahol 
sikerült elcsípni a katonaszökevényt.

Megkötözve vitték föl a rendőrségre a 
veszedelmes embert s holnap reggel már a 
katonai hatóság veszi pártfogása alá.

A Stenczinger-ház ügye.
Negyvenegy év óta sajátítják.
A város legotrombább épületéről, a 

Piac-utca csúfságáról szól ez az írás, abból 
az alkalomból, hogy a tanács a Stenczinger- 
ház örököseivel a vételi szerződést megkö­
tötte. E házvételnek — kevesen tudják, — 
valóságos irodalma van. Ha mindazt össze­
gyűjtenék, amit a város közgyűlésein Írás­
ban és szóban előterjesztettek, a Stenozin- 
ger házról s hozzáfűznék a sajtóban meg­
jelent cikkeket, melyek ezzel kapcsolatosak, 
egész csinos gyűjtemény kerülne ki. A Sten 
czinger-ház végre Debreozen város tulajdona 
lett. A házért való harc nem uj keletű. 
Hosszú esztendők előtt 1868. évben merült 
fel először az eszme, hogy ezt az ócska, 
megkopott, sok vihart látott épületet eltaka­
rítsák a helyéről. Azóta 41 év telt el s a 
Stenczinger-ház még mindig a Piacon ékte­
lenkedik. 1868. évi május 6-án egyhangúlag 
határozott a város közgyűlése a Stenczinger- 
ház eltávolításáról; kimondta, hogy az épü­
letet utcaszabályozás és városszépitési te­
kintetből kisajátítja. A város közgyűlési ha­
tározatának nem szereztek érvényt éveken 
át, miglen 1894. év október 20-án 103 tör­
vényhatósági bizottsági tag aláírásával az 
ügynek napirendre tűzése iránt indítványt, 
adtak be ismét a közgyűléshez. Ekkor újból 
kimondta a közgyűlés, hogy a Stenczinger- 
ház ügyével újtól foglalkozni kíván. 1899 
november 29-én a város törvényhatósága 
azt a határozatot hozta, hogy a Stenczinger- 
ház kisajátítását elvileg elfogadja és a ta­
nácsot megbízza, hogy az 1895. évi január 
havi közgyűlésre megfelelő javaslatot tegyen, 
így is történt. A Stenczinger-ház ügyével 
1895-ben. újból foglalkozott a közgyűlés, 
amikor is utasította a tanácsot, hogy az 
esetre, ha a szénitészeti és kisajátítási pénz­
tár létesítése céliából alkotandó szabályren­
delet kormányhatósági jóváhagyással ellátva 
lesz, tegyen újabb és konkrét javaslatot a 
közgyűlésnek.

A kisajátítási pénztárra vonatkozó sza­
bályrendelet el is készült, sőt jóváhagyást, is 
nvert s 1899 január 1-én, tehát több mint 
10 évvel ezelőtt életbe lépett, de a tanács a 
Stenczinger ház eltávolítása iránt a mai na­
pig se tett konkrét javaslatot.

Ma szerencsére már abba a kellemes 
helyzetbe jutottunk, bogy a Stenoinger-ház 
a város. tulajdonába ment át, de sajnos 
olyan hirek hallatszanak, hogy a Stenoin- 
ger-házat lebontani nem akarják. Hát ez 
egyszerűen abszurdum. Ez ellen minden 
debreczeni embernek tiltakoznia kell. A ta­
nácsnak azt a felfogását, hogy a lebontással 
sdd g kell várni, míg az úgynevezett érték­
emelkedési szabályrendelet leérkezik a mi­
nisztériumtól, akceptálni nem lehet.

Most. novemberben lesz a bérlet fel­
mondások ideje a Stenoingor-bázban. A vá­
rosnak, mint uj gazdának fel kell mondania 
1910 május elsejére, hogy aztán a Nagy­
templom előtti teret diszkreditálő csúf épü­
letet lebonthassa.

Ezt követeli a közönség, de követeli 
az a számos kiválóan fontos városi érdek is,

amely a Stenoinger-ház lebontásával az ak­
tualitások előterébe jut.

A ház sürgős lebontását indokolttá 
teszi a villamos vasút vonalának végleges 
elhelyezése, a Kossuth-szobornak már iga­
zán elodázhatlan felállítása, de a közforgalmi 
tekintetek is sürgetőleg parancsolják ezen 
ósdi, a város csúfságára lévő épületnek el­
távolítását.

De különben semmi alapos oka nincs 
a tanácsnak, hogy azt a bagolyvárat a jelen 
állapotában megtűrje tovább, mert tudtunk- 
kal a város a vételárba a maga vagyoná­
ból egy fillért se fizet, hanem a vételár 
azokból a százalékokból képződött, mely 
száza'ékot Debreozen lakossága 1899 év óta 
minden egyes birtok változás esetén városi 
illetékek óimén a kisajátítási pénztárba 
fizet.

Ily körülmények között jogos a közön 
ség óhajtása, hogy a Stenoinger-ház a leg­
sürgősebben leromboltassék.

Színház és művészet
A színház műsora.

Vasárnap délután: Nagymama, operett. 
Bérlet szünet.

Vasárnap este : Mulató istenek, ope­
rett. Kis bérlet.

Hátfő: Mulató istenek, operett. A) 
bérlet.

Kedd : Rosenkrantz és Güldenstem, 
vígjáték. B) bérlet.

Szerda: Erdészlány, Operette. C) 
bérlet.

Csütörtök : Passe-Partout, színmű. Be­
mutató előadás. A) bérlet.

Péntek: Passe-Partout, színmű. B) 
bérlet.

Szombat: Passe-Partout, színmű. C) 
bérlet.

Vasárnap délután János vitéz, operett. 
Bérletszünet.

Vasárnap este : Árendás zsidó, Kis­
bériét.

A mulató Istenek. Először néhai jó 
Makó direktor idejében bukott meg A mu­
lató istenek, másodszor ma este. A darab 
fényes kiállításban, a rendezői ügyesség és 
eleményesség non plus ultrájával és a sze­

replő színészek legnagyobb igyekezetével ke­
rült színre, de hiába, hiába, hiába. Mind a 
három fölvonás külön, külön hiába. A darab 
'.ele van ócska ötletekkel, Moliér-szerű, de 
kegyetlenül kifacsart helyzet komikummal, 
istenekkel, akik mulatnak ugyan, de nagyon 
primitiven és naivul és végül mesehiánynyal. 
Egyedül a muzsikája okozta a Mulató iste­
neknek, hogy a telt ház publikuma felme­
legedett az első felvonásban, ahol a Zílahynó 
és Horváth végtelenül bájos tánokettősét 
meg is ismételtették. Ők játszották a fősze­
repeket és a kevés sikert színtelenül megirt 
szerepeiknek tudhatják be. Pár szava volt 
Szilassinak, aki nagyon tetszett. Jók voltak 
Torma, Gyöngyi, Nádor kis szerepeikben. 
Ligeti most sem hagyta el egy pillanatra 
sem a karzatnak annyira tetsző ízléstelen­
ség terét. A rendezés kifogástalan volt, csak 
azt az összevissza lyukasztott és végtelenül 
illuziórontó papiros mennyországot tennék 
már el jól megérdemelt nyugalmába.

Lals.
A színházi Iroda jelentései. Nagy­

mama. Vasárnap délután a Csiky—Mádér­
ól0 nagy hatást ért kitűnő operett kerül 
színre mérsékelt helyárakkal. A nagymamát

A ml czégünh készítménye az egyetlen, amely Olaszországban a hivatalos orvosi szerek lenvzéháh«, I« tai u.n «***.
A* FRIIPSTA PARI IANA _a- r - - ...................... ............A* ERNESTO PAGLIANO tanár czég

PAGLIANO SYRUP-jfl
»(saját házában Calató S. Marco'4. — a legjobb és legüdltőbb vértisztiló 

mi PAGLIANO SYRUP-unk a legelőkelőbb gyógyszertárakban tőtvénves 
engedélylyol iut forgalomba. Paglianó tanár eredeti receptjei szerint, melyek a mi 
birtokukba vannak cs amelyet leglclkiismcrctcsebbcn készítünk cl.

Óvás: ^d-kit figyelmeztettünk, hogy nekünk hasonnevű cégekkel semmiféle össze-
T-'nlkéridk tPhättvl® fi'k vat!SZ0Ju,e "‘lednek és nem is akarunk velük összeköttetésbe lépni 
felkérjük tehát t vevőmket, hogy óvakodjanak bizonyos ártalmas utánzatoktól, amelyeket 
H nl"<?c.n módon és kétes reklámokkal iparkodnak forgalomba hozni,
mofj nf „eg!nlrttbbí” kaphassuk az egyedül a mi valódi jelzésünkkel ellátott készítményét
íiVhö^6 NTá^ n1viabaDf T?m' koze egyti!b hason'ú készítményekhez, ajánljuk direkte a mi czi- 
uhhöz Nápolyba fmdulm vagy pedig Socrate Brache» Beal gyó yszortár, Alá (Dél Tirol.)-----------  -------------------------------------------- —— ______ __ ____________ í “"viaio oiaiiumi neat gye yszonar, aia tvei nroi

Hatóságilag engedélyezett összes raktáron levő női felöltők, ruhaszövetek ós fehér 
VéCTKiarUlaS. nemaek me9lePö olcsó árban kaphatók

KLEIN IGNATZ, Placz-utcza, Kielemplommal szemben
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ezúttal Bárdos Irma játsza először, akinek 
eZ szintén nagyon jó szerepe. A többi a 
régi kiosztás ismert szereplői.

Passe Partout. Georges Thurner szen­
zációs színmüve foglalkoztatja most a szín­
társulat drámai személyzetét. Nagy ambíció 
val készül a drámai személyzet arra a nehéz, 
de hálái feladatra, melyet a Passe-Partout 
eljátszása reá ró. Ez a darab egy egészen 
kü önös zsáner, elütő az edd g előadottaktól, 
de mindvégig érdekfeszitő és rendkívül szel­
lemes. A Passe Partout, mely állandó naü- 
sordarabja a Nemzeti Színháznak, nálunk 
csütörtökön kerül bemutatóra.

Tüskerózsa. Jakobi Viktornak, a fiatal 
zeneiró-gárda egy k legtehetségesebb tagjá 
nak szép zenéjü operettje foglalkoztatja az 
énekes személyzetet, élén Bzilassi E te kával, 
aki a Tüskerózsa kettős címszerepét adja 
Egy fiatal bájos kis lány <s egy harcias 
amazon a kettős szerep. Az egyik a tüske, 
a másik a rózsa. Az operett szövege Jókai 
egyik elbeszéléséből készült.

Zenekari hangversenyek A debre­
ceni Zenekedvelők Körének múlt évben 
alakult symphonikus zenekara ez idén fo­
kozott mértékben igyekszik tervét megvaló­
sítani. Több népszerű zenekari hangverseny 
rendezését vette fel programmjába. A zene 
kar vezetősége ezúton hívja fel a tagokat 
és azokat, akik még eddig nem voltak ta­
gok, de a zenekar tökéletesítését közremű­
ködésükkel elősegíteni óhajtják, hogy hang­
szereikkel e hó 25 én hétfőn este 8 órakor 
a Zenede nagytermében megjelenni szíves­
kedjenek.

Colbertson Sasa hangversenye. Ot­
tokár Sefoik, a hires prágai hegedűtanár, 
Kubelik és Kooian mestere, egy uj hegedü- 
cbampiont jelent be Fmét a nagyvilágnak, 
Colbertson Sasának hívják azt az alig tizen­
hat éves gyermekembert, akiről Séfcik azt 
állítja, hogy ez az 6 legkiválóbb tanítványa. 
Ez a fiatalember, aki külföldi sikerei után 
joggal tarthat igényt a világ első hegedűse 
címére, most magyarországi tourneeján van 
és Debrecenben f. hő 27 én fog játszani. 
Colbertson eddigi működéséről a külföldi 
kritika már is a legnagyobb lelkesedés hang­
ján beszél s igy joggal tekinthetünk a legna­
gyobb várakozással a Debrecenben rende­
zendő egyetlen hangversenye elé.

— Az Uranus mal u) műsora. A
festői Luganó tó. (Természeti fölvétel.) A 
szép Dolores. (Olasz dráma.) Kutya pecsenye. 
(Bohózat.) Szűz Mária nyakéke. (Színes kép. 
Berlini uszoda. (Mulatságos.) Az atya bün­
tette. (Dráma.) A tetszhalott férj. (Sláger 
bohózat. Művész felvétel.) Marvin és Marga- 
rét. Komikus zene excentrikusok Jávái ham 
busz orgonájukkal. Minden második nap u, 
műsorral. Blériot budapesti repülése. (Eredeti 
helyszíni felvétel) Minden előadáson látható. 
The Wallords család utolsó fellépte. A há 
rom éves Alfonz és a 8 éves Monika juta 
lomjátéka. Vasárnap egy órás előadások 1 A 
Wallords család vasárnap csak a 8 és 10 
érás, Marvin és Margaret az 5, 7 ős 9 órás 
előadásokban lépnek fel. Tisztelet-jegy va­
sárnap ős ünnepnap, valamint a műsor első 
napján nem érvényesek! Jön 1 A szép La- 
feyette. A villamos csoda. Holnap hétfőn 
teljesen uj műsorban kerül bemutatóra a 
szürke ruhás nő, vagy a titokzatos örökség. 
Soherlooh Holmes bravúrja. (Szenzációs).

Hatvány Lajos báró.
*

Naptárt, nagy terjedelmű iro dalmi részt 
Debreezen és Bajduvirmegye teljes czlm- 
tárát és sokképet tartalmazó ajándéké, 
kap minden előfizetőnk. 340 oldal tel­

jesen ingyen

Holnap délelőtt Debreczenben egy 
letagadhatatlanul nagy irodalmi esemény 
fjg lefolyni. Amely esemény, vagy a hozzá 
hasonlók még egy-két év elölt csak apró 
napi hírekben lettek megemlítve s amelye­
ket ma fontos, nagy cikkekben jelent be 
minden lap ős figyelmesen kritizálnak az 
újságok. Egy irodalmi felolvasás lesz ez 
az esemény. A Nyugat irodalmi matinéja.
No olvassa azonban senki ezeket a soro­
kat reklámnak. Nem azok. Nem azok, már 
csak azért, mert a Nyugat hála Istennek 
ma már nem szorul rá garmonddal szedett 
reklámcikkekre.

Ez a cikk egy emberre akarja fel 
hívni mindenkinek a figyelmét, különösen 
azokőt, akik a holnapi matinéra elmennek 
Egy olyan emberre, akinek a neve a hol 
napi műsoron nem lesz rajta s aki talán 
nem is lesz Debreczenben holnap s akinek 
mégis mindenben, ami a Nyugat névévé 
s a modern impresszionisták működésévé 
öszefügg, igen nagy érdemei vannak.

Hatvány Lajos báró ez az ember 
Fiatal ember, aki külföldön tanul t s aki­
nek megvan az a maeoenási érzéke, a 
mellyel ki tudta választani azt a művé­
szetet, azt az irányt, amely megérdemli 
hogy pártolja, lábraállitna és meg is erő 
sitse.

Megvallom az igazat. Úgy merem 
ezt a cikket írni, hogy Hatvány Lajos 
báró életrajzi adatait nem ismerem.

De tudom róla azt, hogy alkalmat és 
lehetőséget adott a Nyugat megalakulásá­
nak. Körülbelül hat éve lehet, hogy egy 
igen modern és tartalmas folyóirat indult 
meg nálunk Figyelő címmel. A lap azon­
ban rövidesen megszűnt. Utána sokan 
próbálkoztak lappal. Megindult a Szerda 
megindult ^z Uj Szemle és mindegyik 
rövid idő alatt elhallgatott. S azután két 
évi pihenő után Hatvány Lajos összegyűj­
tötte nagyrészt azokat, akik a Figyelőnek 
voltak a munkatársai és megalapították a 
Nyugatot, amely kitartó munkálkodással 
a sok méltőságos oldalról jött támadással 
szemben is el tudta terjeszteni az uj iro­
dalmi irányt ős kedvelttó is tudta tenni. 
Mindezt a nagy siket, — nem túlzók — 
az eszmék igazságán kívül a Hatvány 
Lajos báró áldozatkészségének köszöni.

Ez volt Hatvány báró érdeme, mint 
maecenásé. De nem szabad megfeledkez­
nünk Hatvány Lajosról, mint iróembarről 
sem. Sőt mint Írót, épp oly sokra becsül­
hetjük, mint maeoenást.

Hatvány esztétikus ős kritikus. Nem 
hivatásos iró, Inkább egy szerfölött Intel- 
ligens embernek tekinthetjük, aki úgy ol­
vas, hogy amit olvas, átolvasztja magába, 
feldolgozza és impresszióit, gondolatait jó 
tollal leírja. Ezt mutatja az is, hogy mi­
lyen ritkán jelenik meg egy-egy cikkel, 
kritikával. Csak akkor ir, mikor valami 
nagyon megkapja. Kritikáiban mindig egy 
grand seigneur eleganciájával ir, szemeli

a hilákat. Sapphonak, mint „nőnek" vé­
delmébe szegtdik s irodalmi nagyságát 
teljes hévvel akarja megállapítani. Más 
essayiben is, mint széles látkörü, nyitott 
szemű, mindent meglátó világfi ir. A Pe- 
töfi-könyvtár cimü cikkében a modern 
életrajziró szempontjából a megérdemelt 
lenézéssel és gúnnyal illeti a régi, iskolai 
módon anekdótákat, külsőségeket össze­
halmozó életrajzírást.

Nemcsak ebben az Írásában, hanem 
ismert és külfölden is navyon diósért 
könyvében (Víssensehaft des Nichtwissen­
swerten) is vehemensen támadja a gigna- 
ziális tanítási módot a classics filológiai, 
uj, modern szellemet akarna bevinni min­
den avult intézménybe, minden régi, rossz 
módszer helyébe.

Szépirodalommal tudtommal nem fog­
lalkozott egészen legújabb müvéig. „A 
szűz“ cimü „házassági komédiájáig“, ame­
lyet most nemrég mutatott be a Magyar 
Színház, s amelyet állandóan ad. A da­
rabnak szinpadteohnikailsg és áramatur- 
giadilag vannak hibái, de óriási horderejű, 
erőteljes problémát vitt a sz'npadra, olyat, 
amely ma mindenkit foglalkoztat, de a 
melyet senki sem mer kimondani eddig.

E pár sorban Hatvány Lajos báró 
működésének kontúrjait akartam adni, s 
tel akartam hívni azoknak a figyelmét, a 
kik eddig nem tudtak róla, arra az em­
berre, akinek közvetve a holnapi matiné 
gazdagságát köszönhetik.

Radó István.
Naptárt, nagy terjedelmű irodalmi rész 
Debreezen és Hajduvármegye teljes czim 
tárát és sok képet tartalmazó ajándékot 
kap minden előfizetőnk. 340 oldal tel- 

Jesen ingyen.

Hejótsífl FEVolüerrer
A sxerencsetlenség áldozata.

Halálos végű birkózás Böszörményben.
Sok esetben okozott már súlyos, sőt 

halálos szerencsétlenséget a könnyelműség. 
A szerencsétlenségek száma két esettel sza­
porodott Hajdumegyében. Más-más helyen 
voltak ugyan a katasztrófák, de az ok 
ugyanaz. Pisztolylyal játszottak gondatlanul 
a legények, akiknek könnyelműsége bajt 
okozott.

Az egyik eset Nánáson történt, a hol 
Juhász Mihály legény beborozva hazafelé 
tartott. Útközben elővette revolverét s pisz­
kálgatta, majd mutogatta. Eközben a fegy­
ver elsült kezében s a golyó súlyos sebesü­
lést okozott a szerencsétlen emberen.

A másik eset Böszörményben történt. 
Itt D. Nagy Ferenc tegnap több társával 
járt az utcán. Egyszerre csak birkózni kezd­
tek. D. Nagy megfeledkezett arról, hogy a 
zsebében töltött revolver van. Dulakodás 
közben a pisztoly elsült s a golyó D. Nagy 
Ferenc gyomrába fúródott. A golyó a beleit 
kilyukasztotta s azonnali halálát okozta. A 
szerencsétlenségről a debreozeni ügyészség 
táviratilag kapott értesítést,. _______

Legolcsóbb^ 
bevásárlási 
s-s forrás

a Lefkovits Jakab
í. M

modern hutorraktára, OEBRECZEN, Széchényi-utcza 1. sz*
Dús választ ;k kiváló ízlésű ebédlő, hálószoba és szalon be­
rendezésekben. Legszebb és legjobb kivitelű vas és kárpitozott kotorok

• e mm. <- ** ,M* *

Ü a lm «Írná 11 Tolhalmozott téli raktármiatt az összes őszi felöltük,
lielUIBgyiIiaii aljak, Pongyolák és bloosok ölesén szerezhetik be,
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Spanyolországi események.
Elvágták a spanyol sereg nt}át.

A tegnapi minisztertanács után a 
lapoknak kommünikét adtak át, amely a 
következőket mondja : A kormánynak az 
a szándéka, hogy széles alapon a meg­
nyugtatás és a szabadság politikáját kö 
vesse. A melillai kormány meg fogja 
kapni a szükséges anyagi eszközöket és 
erkölcsi támogatást, hogy feladatát tel- 
j sithesse. Az eseményekről az alábbi 
táviratok számolnak be.

Madrid, október 23. Melilláből ked­
vezőtlen hírek érkeztek, mely a nyom­
ban összeült minisztertanácsot arra in­
dítja, hogy újabb csapaterösitéseket 
küldjön a harctérre. Marina tábornokot 
hir szerint visszahívják és Wey'.er tábor­
nokot fogják a meliilai sereg fővezérévé 
kinevezni.

Madrid, október 23. A spanyol se­
reg helyzete egyre aggasztóbb. Melilla 
teljesen el van vágva Spanyo'országgal 
minden összeköttetéstől és a város kü­
lönböző részei viz alatt ábanak. A csa 
patok nagyon szenvednek, mert az a 
kevés élelmiszer is, mely rendelkezésükre 
áll, gyorsan megromlik.

Berlin, október 23 A Béri. Tagbl. je­
lenti Madridból : As ország mindkét részé­
ből a nép őrömének hangos kitöréseit jelen­
tik a reakció leverése felett. Madridban 
rendkívüli a lelkesedés, egész éjjel bangó 
sak voltak az utcán, mert a nép zajosan és 
lelkesen adott kifejezést örömének. A szin 
házakban a bukott rendszert gúnyoló kup- 
lékat énekeltek, melyeket a közönség zajo­
san megtapsolt.

tette, majd Ady f jtette ki érdekes módon, 
hogy mindenha nagyobb megértést talált a 
ma 40 évesnél idősebb g-nsráoiőban, mint a 
közvetlen előtte szomszédos nemzedék tagjai 
közt s ama idősebb nemzedék nemes és tu­
dós tagjóra G'resi Kálnfánra köszöntötte 
poharát.

Jászi Viktor szellemes tósztja, mely a 
„Nyugatinak szólt, az őt „lelki könnyekig 
megindító8 mély meghatottságnak adott ki­
fejezést, mely őt a „Nyugat“ hatalmas ős 
nagy akadályokkal birkózó kitartó akciójá­
nak láttára ejti hatalmába. Kuthy Sándor 
Osrát Errőt, a „Nyugat8-ot csodálatosan 
finom ízléssel és bámulatos fáradhatatlan­
sággal vezető szerkesztőt köszöntötte fel.

A társaság tagjai, kik közt a „Nyugat“ 
tagjain és az említetteken kívül kvltur-éle- 
tünk sok , kiváló tagját láttuk, köztük Vándor 
Ivánt, a kiváló írónőt is, kedélyes hangulat­
ban maradt együtt a késő éji órákig.

Szép nők, csúnya nők.
*

A Nyugat és a Gsokonai-kör
Ismerkedés a Royalban.

Rendkívül kedves estén barátkoztak 
tegnap este össze a „Csokonai-kör“ és a 
„Nyugat* emberei. Á „Royal“ különtermé­
ben tartott vacsorán egymást érték a széllé 
mes és kedves felköszöntők. Elsőnek Kar 
dós Albert dr. emelte poharát a Nyugat 
tagjaira s Csokonainak, az „első bohém 
Írónak* emlékét idézve köszöntötte a ven- 
dégirókat, mint akik éppúgy, mint valaha 
ő, töretlen és uj utakon indulnak. Kardos dr, 
szavaira Ignotus válaszolt a Nyugat nevé­
ben s hamarjában oly pompás finom be­
szédben rajzolta meg a Nyugat programm- 
ját, mely az irodalmi szabadság minden vo­
nalon való érvényesülésére törekszik, hogy 
az előkelő hallgatóság percekig szóhoz sem 
juthatott az elragadtatástól.

Általános derültség kisérte Kardos dr. 
megjegyzését, hogy ha minden szónoklata 
után ily gyönyörű riposzt következnék, ez­
után kizárólag a szónoki pályára adná 
magát.

Géresi Kálmán nemes és mély szavai

Alta’ános volt eddig a vélemény, hogy 
a különböző fajok keresztezése úgy a testi, 
mint a szellemi fejlődésre hátrányos. Annál 
feltűnőbb, hogy egy angol tudós a nőkről 
irt munkájában azt fejtegeti, hogy a nők 
szépségére a különböző fajok keresztezése 
előnyös.

Egy Plosz-Bartel nevű tudós a külön­
böző országokban és népeknél tanulmá­
nyozta a vérkevereclést és arra a megálla­
podásra jutott, hogy különféle fajok össze 
házasodása következtében a nők szépsége 
nagyobb. A legszebb nők például az euró 
paiak és a Jáva-szigetiek közötti házasság­
ból származnak. A mulatt nő termete nagyon 
szép, formás és különösen kezei és lábú 
igen kicsinyek, szép alakúak. Ugyancsak

aknak házasságából, valamint a grönlandi 
nők, ha európaiakkal házasodnak, frigyük­
ből feltűnően szép gyermekek születnek. In­
diánok és spanyolok összeházasodása n női 
szépséget szinte klasszikussá fejleszti. Az 
ily házasságból származó nőknek bőre hó­
fehér, hajuk koromfekete, szemei tüzesek, 
lábuk, kezük, fülük kicsi, testalkatuk for­
más. Hosszú szempiiláik feltűnőek.

A szépségdijat tehát, ha versenyre kel­
nének a szépek, Piosz-Bartel szerint 
egy ily vérke verésből származó nyerné meg.

A szépségversenyek, hogy a komoly 
tudományos tárgyról erre térjünk át, nem 
ritkák, de annál ritkábbak azok a dijak, a 
melyeket a — legcsunyább nőknek adnak, 
így például Devonshireben, Oldswortbyban 
az ottani plébános elég tekintélyes dijat 
tűzött ki a legöregebb és legcsunyább nő 
részére, azok közül, akik az istentiszteletre 
eljárnak. És elóg érdekes, hogy évről-évre 
nagyon sokan vannak, akik a pályadijért 
pályáznak.

Ugyancsak Angliában, Draytenben van 
egy rútság díj, amely mindig egy népünne­
pély alkalmával kerül kiosztásra. Aki anép-

birálő bizottság nagyon szigorú és nagyon 
is mérlegre véli, hogy kinek adja oda a 
dijat.

És mégis megtörtént, hogy egy ízben 
a dijat méltatlan kapta meg. A pályázók 
között feltűnt egy kétségbeesett alak, akiről 
lei itt a nyomorúság. Oly szánalomra méltó 
volt, hogy a szavazásnál tgyhangu’ag 6 
kapta meg a dijat. Később azonban a bi­
zottság a nyertest meglátta egy kurtakorcs­
mában, ahol javában mulatott. Kissé kimo­
sakodott, kiegyengette magát és távolról 
sem volt oh an csúf, mint azelőtt. A ravasz 
pályázó „szimulálta“ a csúfságot és kitünően 
értett hozzá, mint kell visszataszítóan csúf 
arcot mutatni.

Londonban négyszáz márkát nyert egy 
fiatal leány, aki kit óra hosszat árult újsá­
got az utcasarkon. A fiatal szép leány csúf 
vén asszonynak öltözött és minden újságját 
eladta. Az embereket ugyanis meghatotta 
csúfsága és öregsége.

íme tehát vannak esetek, amikor az 
öregség és csúfság is előnyös.

Szatler Fanny társai.
Debrecenben elíogott betőrő banda.

Néhány nap előtt megírtuk, hogy "a 
rendőrsót elfogta Szatler Fánít, aki debre­
ceni üzletekben angyalos forintok keresése 
közben lopásokat követett el. Ezzel a nővel 
kitűnő fogást csinált a rendőrség, meri egy 
veszedelmes betörő- ős tolvajbandát tett ár­
talmatlanná

Szatler Fáni kihallgatásakor raffinált 
módon védekezett. Bevallotta, hogy társai 
vannak. Dobos rendfrbiztos csakhamar el­
csípte Fáni bandáját, akiknek tagjai néme­
tül beszélő cigányok. A ravasz emberek az 
ország minden részében megfordultak. Van 
kőt szekerük, amelyen járnak kelnek, épugy, 
mint a sátoros cigányok. Az elfogottak ván- 
dorkomédiásoknak adták ki magukat, de 
kiderült, hogy a „művészet8-hez, sőt még

nagyon szépek a maori nőknek és európai- caepürágáshoz sincsen semmi közük.
r Egyetlen foglalkozásuk a betörés.

A banda tagjainak nevei a következők
Schneberger János, Richter Krisztina, Hauer 
Vendel és Viadimir, Schneberger Mar a és 
Rezsi, ezenkívül hét-nyolc egész fejletlen 
gyermek.

Dobos rendőrbiztos kinyomozta, hogy 
a bsnda a pécsi ut mentén levő Rózsás 
korcsma mellett táborozik. Innét hozta be a 
veszedelmes embereket Debreozenbe.

A rendőrség táviratokat küldött szót 
az ország rendőrségeihez, hogy az elfogottak 
kilétét megállapítsa. Kassáról, Eperjesről és 
Miskolczról jitt a válasz, anelybev a váro­
sok rendőrségei arra kérik a debreczeni 
rendőrséget, hogy az augusztus havában 
Eperjesen elkövetett rablógyilkosság ügyé­
ben is nyomozzon. Miskolciról pedig az a 
válasz érkezett, hogy az elfogott vándor- 
cigányok a'ighanem azonosak azokkal a be­
törőkkel, akik Schw-irtz Herman kereskedő 
kárára e hó 13 án lopást követett el az üz­
letben.

A megindított vizsgálat tényleg rá is 
süli Szatler Fáni bandájára a betörést, mert 
a Sobwartztól ellopott ruhanemüek javarésze 
megkerült. Ugyancsak megállapítást nyert, 
hogy Richter Krisztinát, a társaság egyik 
nőtagját az eperjesi járásbíróság körözi, mert 
lopásért rámért büntetésének eltöltése elől 
megszökött.

A bűnös emberek kihallgatása még 
mindig tart.következtek ezután, melyekkel Ignótust él-' ünnepélyen résztvesz, szavazati joggal bir. A

Első debreczeni fehérnemö^^í^2^5*Sítí,£i«sJ^^^L_«*
1880.__________ Tiszteletiéi FEUERSTEIN MÓR. AJ «,,! 1880.

Házlebontás miatt sSäSSMä ésfweíu moh1,111111 alul lesznek kiárusítva. OEBRECZEH, Kouithtcn 1. u



1909. október 24. DEBREOZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 7

Blériot fölszállott
a király előtt

A bécsi légi uí sikere.
Blériot, a hires aviatikus, budapesti 

diadala után most Becs közönségét is 
meghódította az ö csudálatos, korszakos 
találmányával. Százezrekre menő lelkes 
lömeg előtt ma délután két felszállást 
rendezett Blériot óriási siker mellett. Blé­
riot legnagyobb csodálói között maga 0 
felsége járt elöl, aki végig nézte a fel 
ízálást s aki annyira el volt ragadtatva 
a nagy francia hatalmas sikerétől, hogy 
az uralkodó kedvéért Bler'ot még egy­
szer hatalmába kerítette a levegőt gépé 
vei. A fölszállásról a következőket táv­
iraté zz i tudósítónk:

Ma dé után hárorfi órakor jelezték 
Blériot fölszállását Bécsben. A hatalmas 
szemeringen körülbelül háromszázezer em­
ber volt jelen. Három óra után nehány 
perccel megérkezel Ő felsége, a kisérJe, 
úgyszólván kivétel nélkül a B csben levő 
főhercegek és főhercegnők, kamarások és 
diplomaták.

Blériot első fölszállása huszonkét per­
cig tartott és a nyolcvan méteres magas­
ságban ötven ki'ométernyi utat tett meg 
percenkint. Amikor Blériot a gépével le- 
szálott, — a százezrekre menő tömeg 
ujongva ünnepelte a kiválfc aviatikust.

Ő felsége Bleriotnak a legnagyobb 
cmdálatát és elismerését fejezte ki.

— Azt bizzem — úgymond ö fel­
sége — hogy a mesék országában 
vagyok.

Ennél csodálatosabbat még életemben 
nem láttam Üdvözlöm Önt és Francia- 
országot. amely újból megmutatta, hogy 
a haladó müveit nyugoti államok első 
sorába tartozik.

— Ma megengedi Felséged — mon­
dotta Blériot — még egyszer föl- 
szállok.

Blériot aztán, közvetlenül a királyi 
tribün előtt gépébe állt s újból a ma

a magyar irodalomnak olyan kiválóságait 
üdvözölheti a felolvasó asztalnál, mint Jgno- 
tuB (Veigelsberg Hugó), Ady Endre és Móricz 
Zűgmond. A „Nyugat“ iró-müvészei közül 
különben ide érkezett Osvát Ernő a „Nyu­
gat* geriáür szerkesztője ős Kádár Endre 
egy fiatal, előkelő novellista is. A holnapi 
matinén Ignitus öregek és fiatalok címmel 
szabad előadást tart. Tóth Árpád, ez az 
izmos tehetségű poéta, verseinek javát mu­
tatja be. Móricz Zűgmond Márkus cimü 
novelláját olvassa föl. A matinének kétség­
kívül egyik legnagyobb érdekessége Ady 
Endre lesz, eki újabb alkotásai közül fog 
egynéhányat bemutatni.

Megbízható czimtár csakis a Debrecreni 
Független Újság Képes Kantáréban van, 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis 
úgy kaphatja meg, ha a lapot láratja. 
Előfizetőknek Ingyen. Másnak még pén­

zért sem adjuk.

— Vasárnapi Istentiszteletek. Ma
vasárnap a debreozeni ref. templomok­
ban az istentiszteletek a következő sorrend­
ben fognak megtartatni: a Nagytemplomban 
prédikál Diosőfi József lelkész, a Kőtemplom­
ban Szarka Boldizsár segédíelkésr, a Kos­
suth utcai templomban B ér Károly s. lel­
kész. az Ispotály-templomban Uray Sándor 
elkész, a vírosi szegényházban Hajdú Zsig- 
mond püspöki titkár, a Csapőkertben Ko­
vács János hitoktató a Homokkertben Erdős 
Károly főiskolai szénior; délelőtt 11 órakor 
a Kistt'znplomban K. Tóth Kálmán le kősz 
predikál. Az összes templomokban ma, vasár­
nap hú delik ki az ujbori urvacsora osztást, 
mely október 31-ikén lesz.

Az ágost. hitv. evang. templomban va­
sárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hu 
dák János segédlelkész végzi.

— Tisztek bemutatása. A helybeli 
39 gyalogezred hadkieg szitő parancsnoksá­
gának kerületében tartózkodó közős hadse- 
recbeli t:sztek és havidíjasok (állatorvosok, 
f-'vógyszerészek) bemutatása november hó 
4 ér, d. e. 9 órakor, a hadapródok és bad- 
aprói jelöltek bemutatása pedig november 
hó 6 án‘ lesz d. e. 9 órakor a Pavillon .ak- 
tony.ában.

A homokkerti közbirtokosság
tribün előtt gépébe állt s újból a ma- közgyűlése. A Homokkert közbirtokossága 
gasba emelkedett, ahol tizennyolc per- októ”'r 04 én délután 3 órakor rendkívüli
cig lartózkodott. 1......................... i-

A leszállás__________ után újból fogadta a
király Bleriotot s beszélgetés közben az 
uralkodó nagy tájékozódottságot árult a 
árult el aviatikáról. A végén még egy­
szer megköszönte Bleriotnak a fölszál- 
iást s melegen kezet szorított vele. Blé­
riot még ma este Bukaresbe utazott, a 
hol szerdán fog felszállni a román ki­
rály előtt.

Irodalom.
A „Nyugat“ matinéje. A „Nyugat“

kiváló irő-gárdája ma, az esti gyorsvonattal 
már Debreczenbe érkezett, hogy a holnap 
délelőtti matinén bemutassák Debrecztn elit 
közönségének artisztikus és a „Nyugat“ elő­
kelő miliőjéből válogatott munkájuknak

OKiouer cu uciuiou » "— ..........- - ,
közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 
1. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének hite­
lesítése. 9. Határozathozatal a Homokkert 
ffutja kinyitásához szükséges második járási 
csőszház területének díjtalan átengedése 
ügyében. 3 Határozathozatal a szeptember 
12-én a homokkerti templom ügyiben tar­
tott népgyülés azon határozata alapján, 
hogy a homokkerti templom ügyében a deb- 
recani református egyházmegyéhez küldött 
ség menesztessék. 4 Intézkedés a halkon- 
z^rvgyár ellen az ottani homokkerti birto­
kosok bejelentett panaszai alapján. 5. Jelen­
tés Debrecen város törvényhatósági közgyu168 L/Uurovou M
lésének azon határozatáról, mely szerint a 
Homokkertnek kertségi jellegét megszüntető 
határozatának bejelentését nein vette tudó 
másul. 6. Esetleges indítványok.

— Iparosok nyugdíjbiztosítása. A 
magyar iparosokat sok mindenfó.e mmen 
megterhelik a munkásaik betegsegőlyzési és 
balesetbiztosítása, az _ általános betegségé .y^ 

stb.

sor.ukról nem gondoskodik senki. Ha az 
iparos nem tudott vagyont szerezni, öregsé­
gére koldusbot vár reá. E nagy szociális 
bajnak orvoslására régóta kívánják az ipa 
rosok aggkor-nyugdíjbiztositásának megvaló­
sítását, De hiába volt ez annyi vita tárgya, 
hiába folyt annyi szó és tinta érte, ma sires 
belőle semmi. Annál örvendetesebb az az 
igénytelen akta, melyet most a debreozeni 
iparkamara tárgyal, amelyben olvasható, 
hogy egy vidéki vár:s : Karozag iparossága, 
moly életrevalóságának már sok jelét adta, 
nem várja be a sok szó távoli végét, hanem 
megcsinálja kevés szóval magának, amit egy 
ország iparossága oly régóta nem tudott 
megcsinálni. A karozagi iparosok most az 
iparosok aggkori nyugdíjbiztosítását kíván­
ják az ipartestület keblében megvalósítani 
és e tárgyban kérték a kamara erkölcsi tá­
mogatását, melyet ez természetesen a leg­
nagyobb örömmel nyújt számukra.

— A debreceni helyőrség élelmi 
Cikkel. A debreceni kereskedelmi és ipar­
it amara tudomására hozza az érdakelteknek, 
ho y a os. és kir. debreceni helyőrség ré­
szére 1910 január hó l-tól 1911 évi decem­
ber hó végéig szükséges marha és sertéshús, 
valamint sertészsír, liszt, burgonya ésfüszer- 
nemü jk és egyéb élelmezési cikkek szállítá­
sának biztosítása céljából november hó 3 án 
reggel 9 órakor az élelmezési bizottság iro­
dájában (Pavillon-laktanya) ajánlati tárgyalás 
tartatik. A biztosit ás csakis Írásbeli ajánla­
tok alapján történik. Áz ajánlatok legkésőbb 
november hő 3-án reggel 9 óráig nyújtandók 
be A s; állítási feltételek és az ajánlati 
m'nta megtekinthetők a kereskedelmi és 
iparkamaránál.

— A dpészipsrl tanlolyam meg­
nyitása. A cpészipari továbbképző tanfo­
lyam folyó hó 21-én a Burgondia-utcai ipar 
iskola helyiségében, Statikai Gyula ipar­
igazgató által meleg és buzdító szép beszé­
dében Dávidházy Kálmán iparhatóság el­
nök, Soheibner Gyula ipartestületi jegyző ős 
több jelenlevő ijaros jelenlétében 22 hall­
gatóval megnyílt. A hallgatókhoz az ipar- 
testületi elnök is buzdító be:zédet intézett. 
A tanfolyamot Széplaki Józsrf oipőszmester 
vezeti, ki azt nyomban meg is kezdette. 
Erős a reményük, hogy ez a tanfolyam a 
legszebb sikereket fogja felmutatni ős a hall­
gatóság az ott szerzett elméleti és gyakor­
lati ismereteit iparunk fejlesztésére fogja 
fordítani. Kívánatos volna, hogy úgy ezek, 
valamint a jövőben rendezendő tanfolya­
mok, minél látogatottabbak lennének, mert 
hiszen iparunk annyira kívánatos fejlődését 
egy egy hatalmas lépéssel vinnék előbbre.

—■ A debreceni szónokiskola másod- 
évi tanfolyama november hó 2 ikán kezdő­
dik. Illetékes körök hangoztatják, hogy 
Solymosi újonnan tervezett gesztuselméletére 
minden szónoknak szüksége van. E kiprő- 
bá t elmélet tehát nemcsak a reformátusok­
nak van szánva, de nélkülözhetetlen az a 
más vallásuaknál is. Beiratkozás az egy­
hónapos tanfolyamra minden nap egy és két 
óra közt, november hó 2-ikáig.

— A debroczení munkáskerlek. A 
földművelésügyi miniszter utasította a dab- 
reczeni kulturmérnökséget, hogy a munkás­
kerteknek öntöző berendezésekkel leendő 
ellátása tárgyában tegyen jelentést. Ezen­
kívül az „Ismertető Füzetekből" 115 pél­
dányt megrendelt a kereskedelmi és ipar­
kamara utján. A kertegyesület egyébként 
is serényen dolgozik, hogy mindazt bizto­
sítsa, ami a közhasznú kiskert-kultura fel­
virágoztatásához szükséges. így egy jó kép­
zettségű kertészt szerződtetett, aki minta­
kertészetet fog felállítani és szerződéses kö­
telessége lesz, hogy a bérlőket a szakszerű 
kertművelésre oktassa. Az előjegyzések már

KfllU, J D&ÜUiOI le UOU1 t VÍ--VA-* «V'-

Olcsóbb miint barltol1 Révész Zsipondnal
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Bartha HiImán utót■ ««0 « TMT^Tihr 1 jóljTi ajánlja újonnan berende ett üzletet
la V Ida DUBIOS női divat, pipere és rötidáruliban.
Ili Városház épület = Újdonságok folyton érkeznek.
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(erényen folynak, épp ezért figyelmeztetnek 
a régi bérlök, hogy bérleteikhez való elő­
joguk csak e hó végéig lesz fenntartható s 
igy e hó végéig mu’hatatlanul jelntkez- 
niök kell.

— Az osztrák tartlák ellen. Teg
napra volt összehiva a budapesti kereske­
delmi ős iparkamarába az országos érdek­
védő testületnek az a szükebb bizottsága, 
mely az osztrák határszéli tarifák ellen in­
dítandó harcban megállapítja a tennivalók 
programmj;'t. Az értekezleten a debreozeni 
kamara részéről Szávay Gyula titkár, a vi­
déki malmok testületé részéről May Andor, 
a debreozeni István-malom igazgatója volt 
jelen s mindketten élénk részt vettek a vi­
tában. A megállapodások egyelőre bizalmas 
jellegűek.

— Magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjá­
ték. Mint már ismeretes, a magyar királyi szabad al- 
mazctt osztályporajáték már a lefolyt 24. sorsjátéknál 
az eddig kiboesájtott 125,1100 drb. sorsjegy számát 
15,000 sorsjegygyel csökkentette. Ezen csökkentés ál­
tal a föelárusitók gyakran nem voltak abban a hely­
zetben, hegy a — különösen külföldről — későn be­
érkező megrendeléseket teljesítsék, miután a sorsje­
gyek közvetlenül az első osztály húzása előtt már ki 
voltak árusítva. A most kezdődő 25. sorsjátéknál is­
mét csak 110,0 00 drb. sorsjegy kerül elárusitásra. A 
sorsjegyek ára és a nyereménytervezett is ugyanaz 
marad, mint a lefolyt 24. sorsjátéknál, miáltaltal min­
den sorsjegy nyerési esélye a 600 0 0, 400,000. 200,000, 
100,000 koronás stb. főnyereményekre 12 */2 °/o-kal 
kedvezőik, mint az előző sorsjátékoknál, a melyeknél 
még 125,000 sorsjegy került elárusitásra,

— Beszámolás a vasutas árváit 
napjáról. A vasutas szövetség debreceni 
kerületének választmánya e hó 21-én Der fő 
Kálmán dr. elnöklete alatt az „OHhon“ he­
lyiségében választmányi ülést tartott, mely 
nek főtárgya a vasutas árváit gyi bizottság 
jelentése volt a szeptember 30-án és október 
1-én megtartott árvanap eredményéről. A 
jelentést Erdős Frigyes kerületi titkár árva­
ügyi bizottsági tag tette meg, mely a kö ét­
kező: 1. Perselygvüjfés debreceni hölgyek 
által 3895 korona 87 fillér, urnákban össze­
gyűlt 220 korona 45 fillér, a kerület vidéki 
állomásain 158 korona 32 fillér, összesen 
3774 korona 64 fillér. 2. Debreczenben gyűjtő 
iveken 745 korona 25 fillér, a kerület állo­
másain 661 korona 66 fillér, összesen 1406 
korona 91 fillér. 3. Nagyváradon gyűjtés 
pérselyekkel és gyüjtőlvekkel 2398 korona 
82 fillér. (Ebből a nagyváradi o. m. gyűjtése 
24 korona) 4 Dalestély jövedelme (bruttó) 
611 korona 80 fllér, összesen bevétel 8192 
korona 17 fillér. Kiadás érvaházi mozgalom™ 
809 korona 86 fillér, dalestéíy Rródása 429 
korona 40 fillér, összes kiadás 1238 korona 
76 fillér. Erdős jelentését a választmány 
örömmel vette tudomásul. Megjegyzi egyben 
a választmány, hogy néhány gyfljtőiv még 
nem érkezett bo s igy a maradvány még 
nőni fog, mivel bár szórványosan, de még 
érkeznek adományok. A kerület vezetősége, 
midőn ez alig remélt eredményt kötelesség- 
gzerűleg nyilvánosságra hozza, ez alkalom­
mal itt a sajtó utján mond őszinte hálás 
köszönetét a nemes lelkű hölgyeknek és 
uraknak, kik a vasutas árvák érdekében oly 
önzetlenül fáradozni kegyesek voltak. A 
számadások az érdeklődők által a szövetség 
„Otthon“ helyiségében (Piac-u'oa 9) napon­
ként délután 5—6 óra között megtekinthetők.

— Merénylet egy uradalmi lő­
ttéit ellen. Feltűnést keltő, vakmerő 
merénylet történt ma délután Hartstein 
Nándor nagybirlokosnak szentayörgyi 
uradalmán. Weiss Ferenc uradalmi fő­
tisztet, aki huszonnégy éve van már al­
kalmazásban a Hartstein-birtokon és akit 
igen erélyes kezű, becsületes embernek

ismertek, délután három órakor, egy 
szóváltásbőt kifolyólag megtámadta Fü- 
löp Zsigmond ideiglenes alkalmazásban 
levő kulcsár, aki revolverével hasid lőtte 
a szerencsétlen uradalmi főtisztet. Weisz 
Ferenc, a gazdaság érdekeit szivén viselő 
igen pedáns ember volt, aki az alkalma­
zottnak mulasztását vagy hanyagságát 
nem nézte sző nélkül. Az összetűzés ia 
ilyen okbői keletkezhetett s haragjában 
a kulcsás gyilkos merényletet követett el. 
A súlyosan sérült főtisztnek Ssöllössy 
Béla dr. uradalmi orvos nyújtotta az 
első segélyt. A tanyán nagy felháboro­
dást keltett merényletről jelentést tettek 
a debreceni kir. ügyészségnek.

— A nap halottal. A debreozeni ál­
lami anyakönyvi hivatalnál a mai nap folya­
mán a következő haláleseteket jelentették : 
Oláh Qáborné ref. 89 éves, Ignáth Mihály 
ref. 4 hónapos, Aszalai Mária ref. 28 éves. 
Kádár Mihály ref. 78 éves, Horváth Irén ref 
6 éves, Szabó Eszter r. kath. 16 éves.

— Befagy a Duna, a Balaton nagy 
hidegben, de Pöetyén 60°C forró kénes 
iszaoforrásai sohase fagynak be. A szen­
vedők bármikor enyhülést ta’álhatnak a 
világh;rü magyar iszanfürdöben, mivel 
az mindig nyitva áli. Télire minden ké­
nyelemről gondoskodva van. Rendkívül 
mérsékelt féli árak. Kérjen téli prospek­
tust a fürdöigazgatőságtól.

— Bestiális apa. Szegedről táviratoz- 
zák: Az idevaló árvaszékhez tegnap két 
följelentés érkezett Richer József államvas- 
uti hivatalnok ellen, melyek szerint Richter 
négy éves leánykáját állandóan ütik-verik, 
sötét odúban tartják és állandóan csak kor 
pávai élelmezik. Pálffy József árvaszéki el­
nök intézkedésére Richter leánykáját bevit­
ték a gyermekmenhrlyre, hol az orvosi 
vizsgálat a leányka tes’én sanyargatás és 
külerőszak nyomait konstatálta. A kisleány 
testén lévő szederjes vóraláfutások napon 
kinti bottal való veréstől származtak. A kis 
leány Rich'ernek törvénytelen származású 
gyermeke.

— V. Krammer Teréz hangver­
senye. Alig, hogy elmúlt a kubelik hang­
versenye, már is egy újabb estélyről érte­
sülünk, mely kétségkívül egyike lesz a 
szezon legérdekesebb hangverseinek a leg­
magasabban fizetett hires magyar énekes 
V. Krammer Teréz a m. kir. oporaház ün­
nepelt tagja nov. 6-án tartja egyetlen hang­
versenyét a Bika-szálló nagy termében. Je­
gyek ezen estélyre előjegyezhetők Antalfy 
József könyvkereskedésében.

— Betörés egy postahivatalba. Ko­
máromból jelentik: Ekecs komárommegyei 
nagyközség postahivatalába ismeretlen tette­
sek betörtek. A betörők az ablakvasat nem 
tudták kifesziteni és az egész keretet kivet­
ték ős úgy hatoltak a hivatalos helyiségbe. 
A vasszekrényt a betörők nem voltak képe­
sek kifesziteni ős baltával vagdalták, azon­
ban a zajra a házbeliek felébredtek, mire a 
betörők elmenekültek. Csak az Íróasztal fiók­
jában lévő béiyrgkószletet vitték el.

— Vőlegények és menyasszonyok.
Az állami anyakönyvi hivatalnál a hőt-m a 
következő jegyespárokat jotentettók be:

Qleichmann József—Kelemen Szeréna, Szut- 
ter György—Tepfenhart Terézia, Fábián An­
drás—Kádár Zsuzsánna, Matkő József—Tiba 
Katalin, Ccáky András—Barta Klára, Győri 
István-Gáli Piroska, Helmecíy Lajos— 
Szilágyi Eszter, Jerémiás Jónás—Budai Anna, 
Pompa Jáaos—Barr Mária, Nagy András— 
Kovács Eszter, Sándor Lajos—Huszti Irma, 
Nagy György—Katona Eszter, Piros Ist­
ván—Szilágyi Erzsébet, Hadházi József— 
Beregszászi Róza.

— Le akarta lőni a barátját, Péter 
Gábor napszámosunk régi haragosa volt 
Pap János h. nánási gazdálkodó. Tegnap 
este összetalálkoztak ős ismét becsmérelni 
kezdték egymást. Pap János 2 csövű va­
dászfegyverével akart véget vetni a vitának 
és ráfogta azt haragosára. A lövés szeren­
csére nem érte Péter Gábort, akinek a sö­
tétben sikerült is elment külnie. A csend- 
örseg letartóztatta a veszedelmes cimborát s 
emberölés kísérlete miatt az eljárást meg­
indította.

— Merénylet egy asszony ellen.
Özvegy Gerőczi Jánosnő Gerébi-teíepen lakó 
asszony elküldte két gyermekét a közelben 
levő boltba, hogy valamit vásároljanak s 
vigyék haza. Ezeket azonban megtámadta 
Vas István nevű 13 éves fiú s ütlegelni 
kezdte őket. Erre aztán kijött özvegy Ge- 
rőozi Jánosné, aki különben súlyos beteg, 
de mikor a vásott sahano őt meglátta, egy 
vasedónyt vágott a fejéhez úgy, hogy az 
asszonyt menten elborította a vér. A sze­
rencsétlen asszony most a halállal vívódik.

— Kalaptü helyett abroncs. A hihe­
tetlen méretű női kalap gyilkos tűjének vé­
gére egy idő óta kis tokooskát csavarnak, 
hogy az emberek szemét ne veszedelmez- 
tesse úgy, mint eddig. Ez az újítás azonban 
nem bizonyult célszerűnek s nem is igen 
használják. Lady Hope a ka*aptüt teljesen 
ki akarja küszöbölni egy találmányával, mely 
vékony, hajlékony abroncsból áll. Ez ab­
roncs a kalap belsejébe kerül s a fejet lá­
gyan, de mégis erősen körülfogja, megaka­
dályozván igy a kalap leesését. — Egy pá­
risi divatárusnő pedig egy univerzális kala­
pot épített. Ha karimáját befelé hajtják, ak­
kor a fejhez szorosan hozzásimuló toqua-ot 
kapunk, mely különösen automobilon, vas­
úton, rossz időben tesz jó szolgálatot. Ha a 
karimát ismét kihajtjuk, megvan a szép, 
elegáns társasági kalap.

— Hipnotizált esketés. Londonból je­
lentik : A faruhami szegőnyügyi hivatal előtt 
tegnap megjelent egy rendkívül csinos, fiatal 
ős elegáns hölgy, aki a hivatal pártfogását 
kérte, mert e pillanatban minden anyagi tá­
masz nélkül áll. Az elegáns hölgy azt állítja, 
hogy fél férje befolyásától és esdekelt, hogy 
egy időn a szegényházba fölvegyék. A hölgy 
huszonöt éves, férje hetvennyolc éves aggas­
tyán, aki őt hipnotizálta és ebben az álla­
potban kénys: éri tette arra, hogy hozzá férj­
hez menjen. A férj jómódú ember ős a be­
csület-rend lovagja. A hatóság kitudakolta 
azt is, hogy az öreg férj, nyugalmazott ma, 
gasrangu katonatiszt. Midőn a fiatal asszony 
hipnotikus állapotából magához tért és meg­
tudta, hogy mi történt vele, eltépte házas­
sági levelét és megszökött. A hatóság a fiatal 
asszonyt egyelőre őrizet alá "vette.

mrrbeczy fest. mos. tisztit
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— Gondoskodás e póttartalékos 
katonákról. A mostani őszi fegyvergyakor­
latokra behívott póttartalékos katonák a 
Salétrom-laktanya lovardájában voltak el­
helyezve. Most, hogy a hidegek beálltak, a 
hatóság intézkedett, hogy a katonák hétfőtől 
kezdve a nyulasi barakban helyeztessenek el.

— Tolvaj molnárok. A debreceni ha­
tárban egy tanyája közelében volt Vinkler 
Mór vámospőrosi gőzmalomtulajdonos ame­
rikai rendszerű cséplőgépje elhelyezve egy 
félszer alatt, őrizetével nem volt senki meg­
bízva s igy igen könnyen megeshetett ez a 
példátlan eset, hogy elloptak a gépről min­
den leszerelhető alkatrészt. A rendőrség csak­
hamar elfogta a tolvajokat két facér molnár 
segéd, Fülöp Lajos és Zandoz Antal szemé­
ltében, akik a lopott alkatrészeket Debre- 
ezenben értékesítették s a pénzt elmulatták, 
Az ügyészség az eljárást megindította el­
lenük.

— Házasságkötések. A debreceni ál­
lami anyakönyvi hivatalnál, a ma napig, a 
következő házasságkötéseket jelentették be: 
Pénzes Imre—Szabó Máriával, Bihari Mihály 
—Kozma Juliánnával, Józsa Károly—Kóau 
Eszterrel, Balogh Mihály—Erdélyi Zsuzsán- 
nával, Bethlenfalvi Elek—Takács Gabriellá­
val, Tar István—Faragó Erzsébettel, Petro- 
vics Lajos—Molnár Sárával, Szilágyi István 
—Palotás Veronnal, Dudolán Gábor—Borsó 
Rózával, Grünvald József—Wachberger Iio 
nával, Nagy Gábor—Kelemen Eszterrel, Csuka 
Sándor— Váradi Zsuzsánnával, Clemen Pál— 
Botorán Stefániával, Miszti Lajos—Pap Er­
zsébettel, Békési Gábor—Nagy Juliánnával, 
Grünfeld Leopold—Giük Rózával, Gombos 
Miklós—Csatári Annával, Medgyesi István— 
Greisinger Honával.

— Royal kávéház remek szeilős he­
lyiségében Kiss Béla zenekarával játszik.

— Szüreti és szoba tűzijátékok raké­
ták, békák, ős bombák Mentze Henrik áru­
házában kapható.

— Kugler Gerbeaud cukorkák főrak­
tára Kontsek Gézánál.

Dr. Katona Mihály sárospataki home­
opata orvos ismét rendel Detreozenben f. 
hó 28-ikán egész nap és 29-ikőn d. e. 11. 
óráig Darabos u. 55. sz alatt, a hol különö­
sen tüdő- és gyomorbajosok számosán láto­
gatják a sikeres gyógyításáról hires orvost.

— Czukorkák, csokolád dessertek, és 
legfinomabb tessütemények legolcsóbban 
szerezhetők be: Első debreozeni Gőzczukor- 
kagyár r. t. városi üzletében, főtér, Tisza- 
palota.

Törvénykezés.
Vádirat a mikolal vasúti katasztóla 

ügyében. Még élénk emlékezetben van az 
a borzalmas vasúti katasztróia, amely aug. 
hó végén történt Mikola és Halmi állomá­
sok között. A szatmári kir. ügyészség befe­
jezte már az ügyben a vizsgálatot s Jákó 
Sándor dr. elkészítette a vádiratot, amely­
nek tartalma a következő : Vádat emel az 
ügyészség Demeter Sámuel 28 éves, debre­
ozeni lakos vonatvezetősre alkalmazott fé­
kező ellen, valamint Lipesev András 81 
éves királyházai lakos ellen, Oláh József 47 
éves mikololai, Dobos Gábor 49 éves mi- 
kolai pályaőr, Zimán Mihály 39 éves pá­
lyaőr, Pogány Frigyes 44 éves jelenleg 
szatmári lakos, volt mikolai állomás előjáró 
ellen. Nevezettek szolgálati kötelezettségei­
nek elmulasztása miatt történt azután, hogy 
a kőt tehervonat a 92. és 93. számú őrhá­
zak között összeütközött s az összeütközés 
következtében Barazsu Lajos fékező meg­
halt, Kovács Sándor vasúti fékező 20 napon 
tűi, több vasúti alkalmazott pedig 8 napon 
túl, de 20 napon belül gyógyuló sérülést 
szenvedett, az áruk pedig nagyrészt tönkre­
mentek. A gyanúsítottak nem ismerték be 
bűnösségüket, de a tanuk vallomásai ős a 
beszerzett bizonyítékokból az ügyészség bi­
zonyíthatónak látja azt. A főtárgyalásra 17 
tanút kér az ügyészség beidézni, köztük a 
debreozeni tehervonat személyzetéből is több 
vasúti alkalmazottat.

VÁROSI SZÍNHÁZ

Ma vasárnap október hő 24-én két előadás.
Délután 8 órakor mérsékelt helyárakkal

Nagymama.
Nagy Operette 8 felvonásban 

Este 7 és fél órakor rendes helyárakkal. Kis bérlet.
Uj betanulással.

MULATÓ ISTENEK.
Operette előjátékkal 3 felvonásban írták Leon Viktor 

és Stein Leo. Zenéjét szerzetté Lehár Ferenc.
Személyek:

Jupiter — — — — Horváth Kálmán.
Junó — — — — Zilahyné S. V.
Merkur — — — — Nádor Zsiga.
Maenandros — — — Gyöngyi Izsó.
Amphitrion — — — Torma Zsiga
Alkmene — — — Gyöngyi Jolán.
Sosias — — — — Liaeti Laios.
Oharis — — — — Szilassi Etel.

Holnap hétfőn
Mulató Istenek.

Nagy operette.

Közgazdasága
Ingatlan lorgalom.

Munáosi István ős neje Binder Leoká- 
dia veszik a debreceni 10274 sztkvben fog­
lalt 483 négyszögöl vénkerti szőllőt Rácz 
Józsefnő Jákó Esztertől 5000 koronáért.

Imre Tamás veszi a debreceni 7828 
sztkvben foglalt 300 négyszögöl Tóeéskerti 
szőllőt Barta Juliánná Nagy Sándornő és 
társaitól 2800 koronáért.

Ifjú Szakő Mihály veszi a debreceni 
9601 sztkbén foglalt 400 négyszögöl Csige- 
kerti szőllőt Kis Imre és neje Szekeres Ju­
liannától 4400 koron4ért.

Szele György és neje Tordai Erzsébet 
veszik a eebreoeni 1341 sztkvben foglalt 
Nyil utca 101 sz. házat Labonoz János ős 
társaitól 2500 koronáért.

Debreczen legnagyobb és legszolidabb játék 
porcellán, bőrönd és utazási cikkek raktára

Budapesti Borona Áruház
Debreczenben, csakis Pl&cz-utcza 19. szám alatt.

m. ni íj», B*. aVwOla *%-* **a ■ <-<L*«.

Teás vagy kávés készlet csodaszép égetett virágos díszítéssel és
aranyozással ............................................................................. . 3 forint.

Hat személyes boros vagy sörös készlet, csodaszép virágos díszítéssel 1 forint. 
Két személyes sörös készlet csodsszép virágos díszítéssel .... 50 kr.
Teás vagy kávés csésze aljával együtt, csodaszép, egy pár ... 15 kr.
Hat személyes likőr készlet csodaszép virágos díszítéssel, üveg tál-

czával ................... .... • ^ kr.
Disz asztalka mahagóni vagy zöldre fényezett csodaszép, még itt

nem létezett .................................................... ............................1 forint,
Majolica diszasztalka bambusz állványon, virágos, égetett festéssel 1 forint.
Vizes poharak, csiszolt, 3 szallag díszítéssel...................................... o kr.
Boros poharak, csiszolt, 3 szallag díszítéssel  ....................... 5 kr.

■------- — Szigorúan szabott árak« — -..—
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Terménytőzsde.
Bcbvwrcz E debreczeni bízom<-"•"" jelentAee

B udepest, 1809 okt. 23. 
Készáru változatlan, határidők javultak.

19U9. októberi búza 
májusi búza . 

1910. áprilisi búza . 
májusi rozs ,

1909. októberi rozs ,
1910. áprilisi rozs .
1909. Októberi zab . 

májusi zab
1910. áprilisi zub 
1910. júliusi tengeri

májusi tengeri 
1909. szeptemberi!

14.83 14.84 

14.25 14.26

9.78 
10.22 

7 6/

9 79 
10 23 
7.68

zab
6.87 6.82

augusztusi tengeri

Regény-Csarnok.
A bojár leánya.

—• Regéi-j
(124 :rtH Vérlesi Arnold

Nvm ruoiidte ezt, bznern cse des^n 
visszavonta tejét az ablakié'. Nem b na 
tovább eiviselni szépségének és szomoiusá- 
gámik látását. A bojár nő, kit kévé yen föl­
emelt homlokkal képzelt magának, megalá­
zott főv-l, bubánattól sápadt arozczal meot 
el i't ablaka előtt. Köoyei végig pereglek 
arczán s a legmélyebb fá.dalom szívszakaató 
zokogása hallatszott be a tcrnáozról. Nagyon, 
kimoi dbathtlan nagyon szerethette férjét a 
boldogtalan nő.

A lázas Vrd irdálat leeserdesült a fiú 
si éten; a gyű ölet c ak mint pislogó, 
elbam-adó tűz lobogott m g. Kialudt nem 
sokéra.

Az ablakhoz jött mégegys er, hátha 
talán újra látni fogia a bojár nőt. Soha 
has nló szépséget még nem Iá'olt. Mélyen 
lelkére hatott e kóp, s mikor már rég el­
távozó t, még minőid maga előtt látta őt 
lebegi i

— Elég keserűség, melyett a gondvi­
selés reá mért, én nem fogom megkeseritni. 
— szólt a fiú engesztelőd ve

E s-.ép nemes alcz fo’yvást szemei 
előtt lebegett, s nem tirt semn i egyótbre 
gondolat.

Azi tea adjon ne i viga- talástl — 
szó’t FÓhajtv-i.

S u. y éré te mintba yszerre et é=z 
beli-eje megváltozott vo na. a .. iiiij gvülö- 
lot n ardosó lángja kiiludt s n in'ha eső 
h őit volna a parázsra mely a tüzet végkép 
kioltja,megered ek könjei. Leült és csende­
sen sirt.

Mikor egy óra múlva fölkelt, nem volt 
már többé a régi szilái, e< gesztilhetetle 
lé ek. Szive me tisztulva eim Ike.kidett föl. 
Komor és éré yes volt most is, de a 
komorságot valami szolidabb érzés mérsé­
kelte.

Nem gondolkozott tovább, gvorsan ha­
tározót', habozás nélkül. Nem akarta látni 
atyj* holtesté. ; nyugodjék békével, de látni 
nem akarja. A halál véget vetett min en 
harczrak. A szép szomorú bojár nő oa tudja 
meg sooa, hogy a kit sirat, nem volt törvé­
nyes férje, s rutul megcsalta őt. Ne tujon 
meg soha egyetlen egy szót sem e-rM, ne 
tudjon meg soha egy szót sem Fehér Ármin 
előbbi e étéről.

Pali még ma haza akart induln. Min­
den be van végezve. Az isten keze erősebb 
volt, mint az ember *ké, s végét vetett a ré­
mítő háremek, melyben a fiúnak kel ett 
szemben állni atyjával.

Többé semmi teendője nem volt itt 
Palinak. De nem bírt megválni e helytől, 
mielőtt mégegyszer n.im látta a szép szo­
morú bojár nőt.

Ez ben volt a halott szobájában s 
nem jött ki egész estig. Este felé végig 
ment a tornáozon s Pali újra megpillanthatta 
őt.

Homályos volt már az idő, de szép sá­
padt arczának nemes vonásait még mindig 
jól látta a fiú. Sokáig utána nézett, a mint 
már eltűnt. Aztán roeggyuj tóttá szobá­
jában a gyertyát, leült az asztalhoz s irt 
valamit.

Eey levél vol ez Charbon Louisa kis- 
aszonyhoz intézve, tiivenkint bizonyos össze­
get ígért a korromának, ha miidazf, s mit 
Fehér Árminról tud örökre titokban tartja, 
s hogy alkalma se lehessen valaha fecsegni 
visszatér Francziaomágba,

Cnarbon Lruise kisasszony sziveden 
rá á lt s ör ömmel hugvta el ezt a barbár 
őrs-/ ágid.

Mih lyt e'k szü t Pali a Charbon Lnu- 
óe kibasszon hoz i tózendő levéllel, kivont 
Ida zsebéből egy n gy v s'ag bőrtárovát. 

Több rer dbeli ira'okat vett ki belőle, köztük 
a Charbon Louisa kisasszonytól elvett leve­
leket is. A gyertya lángjára tartotta egy­
másután a darabonként elhamvasz'otta.

A bűnnek minden bizonyítéka, melyet 
fáradsággal, életveszéllyel gyűjtött össze, 
eihamvudr. Mindent elégetett.

Aztán kiment a vasúthoz, s fölült a 
legelső vonatra.

— Am ám, kedvt-s jó anyám 1 — szólt 
magában ösFzeku'csol -a kéz P ; — azt hi 
szem, meg vagy elégedve fiaddal ?

Vége

Debreceni Tisztviselők Önsegélyző Egyletének szabó ja.

Megérkeztek a 
legdivatosabb férfi szövet újdon­

ságéit őszi ás téli idényre,
úgyszintén a Debreczeni Tisztviselők 
Önsegélyző Egyesületének mintagyöjteménye.

Szedd László „
■I- GUMMI -I-

4 darab igen fínnm to nta K. 1-, levélbé yegben is 
(Portó külön 20 fül. Gummic»ikkei| uraknak 
szab. (éveken át használható) Drb. IC 4.60 d- K. 6

•»ÜMTcíjl
tartósan használható K 3.— 3 drh. IC. 8. Küldés 

titoktartásba . Ari p ingyn (Zártan 20 fillér.)
BÜCHLER'S Gummif abrikate
Wim, VI41. Onmpendo' ferstrasse 47.

SZáRflZ TŰZIFA
cser, tölgy, bükk, gyertyán és vargafa 
kilünő minőségben ölenként és vagon számra, 

valamint felvágva megrendelhető

Glück Hermann
tűzifa kereskedőnél Miklós-utcza 55.

Megrendeléseke; elfogadnak Szentanna és 
Oattyányi-utc-a sarkon levő dohánytőzsdóbon 
és Csapó-u cza 12. fz. alatt levő dohány 

tőzdében.

KALAP

különlegességek
4 koronától 10 kor.-lg

Lengyelnél
Piacz-ntcza 43. sz.
lől ruhaszövetekNi

az őszi és téli Idényre, valamint 
flanelek, barchetek fekete és szí­
nes selymek, bársonyok, gyönyörű 

rnhrdlszek
Fraooia P. D jegyű fűzök.

Arcfatyoí, diva*, gyöngy- és bőr dlsztásháh
Menyasszonyi selymek, koszorúk 

és látyolok
— legolcsóbb szabott árban —

Szabó mos fiai
divat- vászon- és szén eg raktára

JDEBHECZEN, Rózsa-uteza 1.
állíttatott 1842-ik évben.

A

„Gyöngyvirág Creme“
az arckrémek gyöngye!
Szeplő, májfoltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer Si­
mává, fehérré és üdévé teszi as 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé n m zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható :

Mikalniti Jenő
»Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

debhbczen.

H.ta.ígii.g .„gedéi».,.« vég ki árulás! 

ífiazeeboílfas miatt píklál;am egy részét naavo»
m ^ --------J>lcsa0 a r b » n kiárusítom.

i® .Jü Jüfe Égig ópás’ ékszerész
Dsbrecun, Piac*-„tc*a 24. s»ám. Fehértó szálloda épületében.
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légzési szervük katarrhusának
egyedül a világhírű

Bleichcnhergi Emma és Konstantinforpüs.

Mielőtt bármit vásárolna, a 
a saját érdekében cselekszik, 

ha a
Párisi Nagy Bazár

kirakatait
a Dégenfeld-téren, (a kenyér- 

piaczon]

Gramophoü és gra- 
mophon lemezek 

nagy választékban.

Szőlőoltüány,
azölövesszöröl és borról nagy képa árjegyzékemet

éa bérmentve küldöm meg, a hi cdm ét tudatja. Ezen 
könyvet még az ia kérje, a ki rendelni nem akar, me t 
abból megtannlhaija a szölőtelepitest a emeiiet sok 
szölökép van benne. Szölöoltványokb'd éa m«# egy b 
európai éa amerikai sima és cyökerea veszszökböl, a 
világhírű Delawaréból állandóan több millió készlet 
eladó, olcaó ár mellett. Több ezer elismerő levél, közte 
több bérezési és grófi uradalomtól.
Czim: Szűcs Sándor és fia, szőlőtelepe

líntfir állási választékban, legegyszerűbbtől a 
DllliUl legmodernebb kivitelig, fényezett ma­
hagóni, cseresznye éa jávoriéból, teljes berendező- 
Bek. HITELBE vagy RÉSZLETFIZETÉSBE minden ka­
mat felszámítás nélkül készpénz árban szállítok. Ár­

jegyzék ingyen. Képes album 60 fillér.
ÄT« nn ImitA lakberendezési vállalkozó, 
nagy alUlv Budapest, VI., Váci-körűt 9. 

Szereesen-ntcza sarok.

Ti ztelettel van szerene érn a nagyi r- 
demü közönség b. tudomására hozni, nosy
vasárnap, október 24-én
«■‘*«<-1 ■ ^.^*-1 egvbdkotott

szüreti mulatságot
rendezek. Kitűnő frisse a készített, vacsora 
é.lap szerint. Kitűnő uj és ó hegyi és Kerti 
barokkal szolgálok. Nagyrab c dili vendégeim 
szórakoztatásáról gondoskodom. Eitőreodii 
zenekar közreműködik.
Tisztelettel Neumayer Jánosáé

vendéglős, Homokkertsor-utca 125.

Kontsek Géza

Modern ékszert és min­
dennemű javítást a leg­
szebb kivitelben készít

Vági István
ékszerész műhelye,

BEBREEZEN, Miklós-utca 10.

Uj faüzlet I
Van szerencsénk a t, vevőközönség tudomására 

hozni, hogy a Vasutasok Gőzfavágé vállalat r. t. (Deb- 
reezeni pályaudvar)

gőzfavágóját és fatelepét
kezelésünkbe átvettük, A bérvágáson kívül foglalkozn- 
fogunk mindennemű kemény tűzifának hasáb (öl) es aprli 
tolt alakban, valamint készén, ko«sz és faszén eladá­
sával.

Kívánatra az árut házhoz is szállít uk • lomzár­
ral elláttott szekereken úgy, hogy az áruk mennyiségéért 
a legmesszebbmenő felelősseget vállaljuk.

Helyi képviseletünkkel Grad Réz »6 urat (Deák 
Ferenc utcza 10.1 bíztuk meg, de megrendeléseket el­
fogadnak mindazon dohánytözsdék éa üzletek, a hol 
tábláink kilesznea függesztve, valamint telefon 7B4. utján

A t. közönség bec-.es pártfogását kéri teljes 
tisztelettel

Leuchfmann Ártnr és Társai.

% Legújabb női ruhaszövet, 5 
J :: Bársony és seiymsk,:: ^
£> mosó veletek 5
I dús választékban |
5» raktárra érkeztek ^

I Donogán és Somossy f
J a Qebreczen, Hisemplombazár. |

Eladó ház.
A kiskorú Konrad test,érek tulajdonához tar­

tozó ói itt helyben Széchényi utcza óö. sz. a fekvő 
ház 363 [D-öi uuvaráuol 30U Q-öi terület a rajta levő 
épületekkel együtt 3o.v0u koiouaéét örökáron eladó.

Meg] gyeztvtik, hogy ezen házré.z Üti.UUU koro­
náért mar tiadatott, azonban az elada.se a tue. ár.aszék 
74U1/19U9. áü. sz. a. jóvá nem hagyta.

A 30.000 kor. vételárból fizetendő 30 nap alatt 
2J60 kor. 14 fillér kincstári adó.artozas ós j. — 60 
nap alatt pedig a 2á.00u kor. takarékpénztári követelés 
hátralékban levő kamatja es törlesztési részlete a most 
említett 25.000 kor. tartozás ped g a nevezett takaréa- 
kal kötőit egyesség szerint fizetendő.

A fentit 3uO □ öl területen levő 12 lakhelynek 
bérjövedelme havonta 1/4 kor. egy év alatt 232ö k„r.

Értekezhetni Arany-János utcza 69 sz, háznál a 
gyámapánál,

DebreCzen, 1909. okt. 19

Jtzzai virágcsarnoka

Készíti aiegremekrbb élővirágés művirág 
siríroszorukát _ nemcsak a legelőkelőbb 
Ízlésben, hanem a legolcsóbban is.

Miklós Emilth
* ül*1 rs»lcex*eHl&ealö

= Jékal-utcza 28. szám. =
Pontrs kimérésben és legjutányosabb 

árban szállít házhoz kitűnő, elsőrendű

Megrendelések Nagy Samu do­
hány tőzsdéjében (városnaz épület) és a 
máv. ütő áz.a mellett lévő tűzifa raktá 
ramuan telet’ non

Telefon 733. szám.
lanmBBHKsaHBeMWMei^^^rcassu te»«

Stock-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi bor- 
l párlat

Hamis és Stack
főzpárolő telepéből,
BARCOLÄB
Egyedüli Oognae glz- 
feme állandó hiváíjlos 
vegyi ellenérzés alatt.

Kapható minden jobb 
üzletben.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a 

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjátélt (XXV. sorsjáték) 1. osztályára szóló so.sjegyeket felülvizsgálták, azok a 
árusítóknak árusítás végett kiadatlak. • . ,, .

Az I. osztály hutása 1909 november hó 18. és 20-ón tartatik meg. A húzások a Magyar királyi 
Állami ellenőrző hatóság, és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sorsjegyet 
a Magy. Kir. Szab. O ztalysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, I9ü9. évi október hő 24-én. Magy. Mr. Szab.
Osztálysorsjáték Igazgatósága.

<• Lukács Hazay.



12 DEBftECZENI FÜGGETL ÚJSÁG 1909. október ä4.

apró hirdetések.
10 «61g 40 fillér. azontúl 
minden sző 4 fillér, a leg- 
kiiaebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett 
aslndenszó 8 fill. Apróhir­
detések előre fizetendők.
VMSkI taSakMéSáuSI tinik .% Tiliiskélyegit «11 telel.

1

Levelezés»
Levél van a kiadóban „Páris* „Jóbarát* "Nem 

bánja meg* „Molett asszony“ „Fess jo­
gász’* „Kiss babának“.

Megnyerő kü sej a úri fiatalember kedves, szép 
leány önzetlen barátságát keresi, kit sze­
retni, de tisztelni is tudna. Levelet .Pária" 
jeligére a kiadóba.

Betöltendő.
161 alkalmazott állást nyer főtéri üzletben, 

német helyes irás és eladásnál való segéd- 
kezés feltétlen szükséges. Czim a ki- 
adóban._________ ____________________

Varró és kezimunkás lányok felvétetnek 
Goldstein Karolinnal Piaoz utoza._______

Egy fiú felvé.etik lakatos tanulónak ellátás­
sal Müller György Simonffi u. 53.

Ügynökök, pénzbaszedők azonnal felvétetnek 
Gectő varrogtipraktäraban Piac-utoza 56

Költöttetek fóderes stráf kocsin. Értekezhetni 
Debraczeni Lajosnál Loránfi u. 9. szám.

Biztos megélhetés. Szoboszión, B.-Ujvároson, 
Vámoapercsen és Mikepércsen megbízható 
embereket keresünk. Czim a kiadóba,

Ügynökök és képviselők 10 korona napi ke. 
resettel minden városban kerestet“-*■ 
Küldje címet Jak. König cégnek, V 
VJLÍ/ti. Postamt 63.

Adás-vétel-
Oj rendszerű nőt-térfi divatáruk óé bntoreladás

A mai naptól kezdve minden hitelaepec 
egyén kényelmes heti vagy havi résziét- 
fizetés mellett szerezheti be nálam szűk-

számú háznál.

étezervizes. eladóK. Csapó 57.
3 koronáért kaphatók gramofon lemezek, ieg- 

ujabo leivóteiek, ttosenberg és Hammer.

Weisz Ferencz
Hatvan ntcza 9. ikeszit minden az asztalos 
szakmába vágó munkaiatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt ároan.

Mindenfele
villamos berendezéseket

helyben és vidéken

ölesé árak mellett
«•^UÜSiyHHm legnagyobb szakértőiemmel rendez be

FÖLDVÁRIT L.
vegiuiajoua«» • ---------- ----------
Debreceal első elektrotechnikai valtalat.

Kossuth utoza 1. szám. — Telelőn: 198. 
Csillárok legelőnyösebb árak mellett osuk 

is nalam szerezhetők bő.
Lem izek bdszéőgóprz lagujibb fel vó elek, 

koro iáért kiphttók 8jh uidtS. haagszörű 
le óban.

Eladó egy kazal 35—40 mázsa széna, a Posta- ■ 
kerib»n. Ára 160 korona. Eriekezhetai 1 
Nmie hy Lászlón»!, Csapó íVcza 18. |

lókarban levő teknők, dézsák, b.főttes üve- |
gek és háztartáshoz való ozikkek Mester 1 
u. 29. alatt eLdó. |

Vigyázzon I Uraktól levetett ócska ruhákat 1 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 1 
Béni Bádogos-utoza 4. szám. |

Gramafonok és lemezek a legnagyobb válasz 1
lókban kaphatók ige i előnyös árban (fel- I 
téte'ek mellett.) Gedő Adolf varrógép és I 
kerékpár üzletében Dabreczan, Piaca utoza I 
56. Telelőn 728. g

Sarnitura ebódlökredencz, szoba díszek el- j 
adók Csapó utca 57 szám. S

'olóneerón közönséges, hornyolt és I
ICtUVöwlcp Franczia egyéb építkezési 1

anyagok u. m, legjutányosabban Fülöp 1 
mészkereskedásében Homokkert-u. 121. sz |

Angol masziv szalon garnitúra, mely áll 4 1 
zsolye, 1 dívány, egy szdon asztalból, to 1 
vábbá; egy 2 méter hosszú czinkp é fedő- 1 
sü szenyeslada Mester utcza 29. alatt el I 
utazas miatt el «dó. I

Hemokt laj boraimat kiváló jó minőségűek, 
tavalyi termés, üordó számra eladom Dr. 
Weisz Bernát Szív utoza 15. \

21 Óv 6ta fennálló vegyi ruhatisz.itó intézet j
eiadd. Cím a kiadóban. i

Postanonyvek juányos árban kaphatók a 
kiadóüivhtalban. j

Saját termésű Boeskay-kerti bor hordószámra 
eladó. Kriekezuetni Porosz íny Lászlónál 
Huuyudy-utoza 3.

Asztalosoknak való tiszta deszka eladó olcsón. 
Czim a kiadóban.

Különféle.
Magánkutató Iroda. Iskola utoza 4. szám Ké­

nyes megbízásokat, megfigyeléseket és 
nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint 
családi ügyekbe i Krámer József.

Fényes vállalathoz társ megfelelő tőkével ke­
restetik. Ajánlatokat .Fényes" jeligére 
továbbit a kiadóhivatal.

Egészségi vedelem, nem gummi. A legjobb e 
téren a tu.nagy gyermekáldás ellen, egy 
prúbatuoat 2.20 kor,, prospektus 20 filier, 
leveibelyegben is bekü.dhető. Leberie 
György Budapest, I. Fehórváry-ut 5./VI. 
szám.

. Asszonyok figyelmébe. A tulnagy gyermeki- 
aas elten védekezhetünk. Kérjen magyar 
prospektust, melyet 20 fillér ia élbéiyeg 
eiieuebeu küld; Ueberle Uyörg Buda­
pest, 1., Fenórvary-ut 5 /VI.

Gyors házasságot
kíván sok vagyonos no. Uruk, na vagyon női 
kui is szíveskedjenek jelentkezni ad. Rot­
henberg, Berlin JN. W. 23. Magyar levelezés.

Lukacs Vilmos es Testvére I 
cementarugyara

JE 'MM .BÄ JE d 5Ä6 JE J1T ,
Gyár: Ferencz József-ut 3. (odargit- 

lurdő mellett.)
Városi iroda és raktár s Hatvan- 

utOj,# o. i eleien buti.
JÉkj tffejmm MJf su *

Portland cement Betoncsöveit,
csatornázások es hidak készítéséhez
Kutgyttrtt es egyen Delon gyártma- 

uyait egyszerű es miniazoil
MUI&0 BUitdOLATÍ LAPOKAT 

renumvm olcso áron.

Beocsini Portland és román cement
•gyedun eiarusito helye es raaiara.

Csodákat
beszélnek

nem csak helyben, de az egész országban

a „Fáy“ arckrém 
„Fay“ szappan 
és „Fáy“ ponder

csoda hatásáról.
Kitflntetve a bécsi, párisi és londoni
kiállításon aranyéremmel és okle­

véllel.
Nehány napi használat után óriási ered­
ményeket értek el a bőrápolás, a kéz- 
s arciehérités és a pattanások meg­
szüntetése által — Köztudomású, hogy 
a legelőkelőbb körökben ma már csak 

a hires

Fáy szappannal
mosakszanak este, reggel. Éjjelre, sőt 

sokan nappalra a

Fáy krémmel
finomitják, puhítják és fehérítik arcukat 

kezeiket.

Állandóan
használja Debreczenben ezer meg ezer 
család: mig vidéken minden házban 

nélkülözhetetlen bőrápoló és igazán

cikknek tartják. — A művészvilág 
előbbre helyezi a

„Fáy“ krémet 
„Fáy“ szappant 
és„Fáy“poudert
az összes külföldi szópitő-cikkeknél. Ha 
már köztudomású, hogy nemcsak a 
hölgyek, hanem az urak is ápolják ke­

zeiket ős arcukat a hires

Fáy szappannal 
ésFáykrómmel,
mert el van ismerve, hogy teljesen egye­

dül áll a maga nemében.
Egy tégely Fáy arckrém . . 1 bor. 
Egy eredeti Fáy szappan . . 1 kor. 
Egy eredeti Fáy pouder . . 1 kor.

Egyedüli készítői

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszeré«*

Debrecen, Kossnth-n. 8.
.Arany egyszarvú" gyógyszertár. 

A s Ruház mellett.
Postai megrendelések uiáuvéíellel eszközöltetnek
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Alapittatott
1850

S

BÚTOR. Telefon
377.

Varga Jószef
bntoitasH, asztalos, 

kárpitos ás díszítő
Debrecen, Piac-u, 44.
Óriási választék min­
denféle stilü és áru 
bútorokban, ebédlő, 
bálé, szalon, férfiszoba 

és teljes
mennpszonyi kelengyék

azonnal készen.
Árjegyzők Inge Jé*; bér­

mentve.

Legaaolldabt
bevásárlási

forrás.
BUTORi I iuiány°saie 1 és pontos

kiszolgálás

Melasz (Szirup)
Hizlaldák részére.

Kaptató kisebb és nagyobb mennyiségben
Jetiként JLJS I

iinmaDD Nándor vegyészeti gyár,
Hatvan-u, 8. Telelőn 205

MEGLEPD SZINTE CSODÍtA- 
TDS GYDÜYEREDMÉNYEKA

LITHIUM-GYÓGYVÍZ

zd gijomor; omMlyagés 
béUiáakdmatinál aala- 
rtúnlxisthmq bronchiale, 
köszornyfahugysaom 
diathesis eseteiben.

Kapható Kontsek Géza fűszer él 
I© csemege kereskedésében Debreczen,
* Kossuth-ut cza.

•OOOOOOOOOOOOOOOo|

o Tisztelt araim I o
▲ Ha olcsó és szép ruhát akarnak vi- v 
M selni, forduljanak bizalommal 0

o Tóth József o
8 llrU szabóhoz, Vár-ntcza 2. szám. 0
® a Zenede épülettel szemben, gÁ ” — waaveaw v|iuivuui ohv.*avvhj a
X 6s facon öltönyöket a lego’c.-.óbban kó- z
V szilek. 0
2 Pncolást és javítást Is elfogadok. G
a Tisztelettel 2

o Tóth József, o
•ooooooooooooöoooe

debrbczeni független <jjsAg 13
Akar ön nősülni 7

Hölgyektő ('özek között olyanok törvén vie­
len gyermekkel, testi hibával stb.) 5 — 500.000 
f or. vagyonnal feI vadunk hatalmazva, tneg- 
»^elö férjet k< resni. Csakis urak (ha vapyon- 
né Küliec is,) akikrek komo’y szándékuk van- 
, Byors házassághoz akadály nincsen, ir­
tanak e cirmre L. Schlesinger Berlin, 18 

 Deutschland.

ÁGYNEDVESSÉGEK.
Azonnali gyógynlás „(Ébredj)“ által, tőrv. védve 
Kor és nem tudatása mellett felvilágosítás ingyen

INSTITUT AESCULAP No. 473.
RICGEN8IHIRG, Bajorország.

Steckenpferd-
Liliomtej-szappan.
Legenyhébb szappan a bőr­

nek, úgymint szeplőnek!

llndenütt kapható.

url és polgári szabi DEBRECZEM, Husyadi-ulcza 13, ni* alatt.
Tiszteleti-1 van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy lórii 

szabó üzletembe újonnan berendeztem a lórii divat csikkeket, ál­
landóan nagy raktárt tartok férfi kalapokban, vasutas sapkákban 
és felszerelésekben, valamint lórii fehér és színes Ingekben a
legolcsóbb bevásárlási forrás.
_____ Viszonteladóknak nagy árkedvezmény I
ÄE 4b m mb m ^ -c n. zetéire

hitelképes egyéneknek igen előnyös 
feltételek mellett hitelezek.

Fontos és gyors kiszolgálás! Kérjen árjegyzéket!

fí\]Urj
LAPP HENRIK-féíe

e magyar részvény-társaság
Ijv.BÄ,» BUDAPEST x, <5,

-3 3 A munka szakszerű kiviteléért még

a legnagyobb mélységnél is a legmesszebb 
menő szavatosság vállaltaik.

.33
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xxxxxxxxxxxxxxxxx ioixxxxxxxxxxxxxxxx
"I f,_"l■ _ ■■ ■■ I __ Li c 1  i p X
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X 
X

I »1 zsebórák *

jegygyűrűk, s
ékszerek, liijilii aranyneműek 1

óriási választókban és legolcsóbban

ÍRose Dezső
X ékszerésznél kaphatók
I Debrecen, Plac-n. 55. Hungária palota |

X
X
X
X
X
X
X
X
X
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Izives tudomására
hozzuk a n é. városi és vidéki kö- 
zPnsáonpk. hogy raktárunkat bz

őszi és téli idényre
dúsan felszereltük és negyedszáza
d s első-endü gyári összeköttstésüntrél 
fogva áruinkat old óbban számítjuk mint 

bárm ly végkiárusitásnél:
Gyermek haraszt sapkák szép kivitelben min­

den színben..................................70 f. kezdve.
Flu divat sapkák és kalapok jő minőség,

elegáns forma............................. 1 K kezdve.
Férfi loden sapkák és kalapok satírozva,

vízhatlan...........................................1'50 kezdve.
Gyermek és fiú leány keztyük minden cin­

ben .  40 f. kezdve.
Hői és férti kötött és bőrkezlyük kitűnő

és jó minőség................... 70 és 2.40 kezdve.
Fekete patent gyermek harisnyák fegyház

kötés............................................... 36 f kezd'6.
Hői ée férfi téli harisnyák jó minősig min­

den színben. ........................ 60 f. kezdve.
Gyermek téli meleg trikók minden nagyság­

ban .................................  70 f. kezdve.
Férfi és női meleg alaéingek és nadrágok minden 

navys. jiiger színben .... 150 kezdve.
Gyermek leány és női lábszárvédők fekete patent

kötés................................................V20 f. k.
Persiáner és Biber férfi sapkák a legjobb

m nő égben.................................. 7 K kezdve.
Gummi sárcipők, női férfi és gyermek

a legjobb orosz gyártm................. 3 K feljebb.
Hői és férfi posztó comoth cipők filez és

börtalpral...........................................1'60 kezdve.
Esőernyők női és férfi a iegjobb silk cloth

szövetből...........................................2 50 kezdve
Selyem ernyők női és férfi elegáns ki­

vitel .................................................... 4 K kezdve.
Divatos női muffok finom szőrméből K. 2 80 k.
Ezeken kívül még nagyválaszték Iskola táskákban, 
iskola czikkekben, divatos női kézitáskákban, emlék­
könyvek éa albumokban és modern gyermekjátékokban

Egyedüli gyári raktár:

FISCH TESTVÉREK
D^breczeiii Piac-utca 40.

Hungária kávéházzal szemben.

ff

legjobb szabása
glace, svéd és 
szarvasbőr

óriási választékban

Schön Sándor
heztyu, kötszer- és mi müszertárában,
DEBBECZEH, Piát utca 12.

(Stenczinger-ház.)

m

wg? m . Kerékpárosok ei m mulasszák Debrsozea
yX 4g IfMék« legnagyobb kerékpár raktárát íeíks=

resni, hol a bimevea
Wmk és Wtosrla kerékpárok

eredeti gyári árakban, kedvezd ftzetési feltételek 
meltelt kaphatók.

Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, ac$etilin lámpák, csengők, kürtök, 
»yeigek, nagy raktár felhalmozódás miatt S6Ve árleengedéesel kaphatók.

Kerékpár javítás, Zománczosás és Níckdezés jótállás me! ett el vállai« 
tetík. — Árjegyzék bigven és bénaentve. — Tisztelettel

R08EHBERG éa HMHMEK BEBRE CZEH,
HmmU« 8. aáa. a letetoíatBi ainSróia óilal*».

HALM ÁG Y1 SÁMUEL
női és leány felöltők legnagyobb áruháza. 

DEBRECZEN, Piac-utcza, a főpostával szemben.

Őszi és téli újdonságok romok választékban.
Legújabb Costümök 

« Női felöltő Modellek £
Utazó angol raglanok 
Szőrme kabátok és Bundák y.|
Plüsch és bársony kabátok 3 &

* Intézeti leány felöltők “
Gyermek gallérok és kabátok

Angol aljak, Pongyolák, Princes ruhák, Selyem, 
csipke, Tüli és Posztó blousok, Karmantyúk és 

Boák. — Színházi és estélyi köpenyek.
Kulin mérték osztály I Szolid olcsó árak! Előzékem pontos kiszolgálás I

5 N
ti M
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Legolcsóbb legjobb bevásárlási 
forrás

háztartási szükségleteit
fedezésére. Ajánljuk: 

Arc-krémek, Illatszerek, Hölgypo- 
rok, Kölni vizek, Fogporok, Fog- 
crémek, Fogpaszták, Fogkefék, 
Szájvizek, Szappanok, Kajvlzek, 

Szoba-illatok
KÖZPONTI DROBUERIA

mi

DEBRECZEN, Piacz-utcza Városház épület

Vigyázz! Iákra testen kirakat. Vigyázz í
Btflég a végkiáenilásnái
Is olcsóbban szerezheti be mindenki 

az őszi és téh ruhaszükaéghtét. 
Gyönyörű,legutolsó divatuangol costflm 
kelmék, posztók, barcheteh, flanelek, 
blonse és pongyola különlegességek, 

trikók, posztókendők.
Eddig még nőm létezett.olcsó árak! 

Csikós és koczkás ruha kelmék . - .36 krtói.
Angol ruha kelmék. . . . . . . . . . . . . . . . . . —.64 „
Egész gyapjú div. kelmék ... —.78 , 
140%» „ „ „ , . . 1 frt 38 ,
DIv. mosó barchettek . . . . — .20 „
„ „ flanelok, széles . . . —.28 „

Férfi és női kész fehérnemüek, bár=o 
nyok, selymek, fél és egész nagy téli 
kendők, valódi Jäger trikós és harisnyak, 
vásznak, fcchdfonok, asztalneműtek, ágy- 
garniturák. Saját készítésű paplanok. 
Tömérdek maradék. Tessék megtekinteni! 

Nem muszáj venni I
linden drágasá o* pótolnak a mi olcsó átaiok i

Milutr 1. J. és Társi fiókja
Czégtnlajdonos: Molnár Lukács. 

Kossnth és Batíbáay-a. sarsls a szln- 
feászal aszómba®.

Miért szenved sóit ember a hötszerével 7
Mert nem tudja, hol szerezze be 11
Nem tudja, hogy Debreczenhen egy külföldön, u. m
Frankfurt, Brüssel, Hamtnrg. Bécs stb. városokban
tanulmányozott orvosi mükótszervaz mester van, ki síi- 
játkezüleg készíti felelősség mellet a jelenkor legjobb

sérvkötőit, haskötőit, 
egyentartóit mtilábalt, 
műkezeit, támgépslt,

ki e szakmában elsőrendű speciálist»'
Nagy raktár saj ;t gyármáuyu kegyük­

ben, g lanti óvszereiben
V1TÁR1US SÁNDOR

orvosi mükötsíorész mester, 
DBBRECZEt, Síén! Anna u. 1.

Olcsó ! Olcsó ! OiCSÓ !
Bion m9

gyermek ruha

óriási választck
Zavatzky Leónál

Debrecxe«!
-■*JL 1 •»- *•*

Ha a , j a * a 1 , aj v iö!c<iőnöket a? Ingatlanazeintesi es hazveteh i.««. »mm»lm«
___________*________________________ _ lekötés mellt tt

Tisztviselői kölcsdnSket ajtaja—* 
JeBzálog-kBIcsönőket Äff “***-*

Vasúti alkalmazottak TaharákpÉnztára r. t.
Levélből! megkeresésekre postafordultával díjtalanul válaszolunk.

RAJ»»A«a,»>«All ia>nA»«A»«A.> ... ■ VWAWiik* W.íc*«A*«AJ»

ilIPHIII k|k pénzt akarnak megtakarítani, 1
El gl Eä FI ™ ne szerezzék be máshol «hassen vagy □PJfeJCíJi: $ 
msaasBii ruházati szükségletüket, mint *

I Hines Ärthur és Társa cégnél
& DEBRECZEN, Piacz-utcza 58. szánt, Ipar és Kereskedelmi Bank palotája, £
ig a hol óriási választék; an kaphatók £

1 eszi és téli újdonságok férfi,fiú és gyermekruhákban. %
óriási raktár utazó és Városi bandákban, vala- 

sí mint rövid szőrme bélésű babátok, valódi dán E 
Ü ás svéd Bőrkabátok. *
I Szolid kiszolgálás. Bámulatos olcsú árak. ^
mjÓH<63<6^SB>BKS>SK3nBe8>E3>B>BI6eBm>OnB>BeC3aBSB>C3<Ont3<B>B<B>B>BKm

C 1“COfTeA -MELANG Et
^ Oualité exquisite.

Fiumei kávépörkölds FIUME.
lí A^éiia.»te E «-.n-»** so* »

MAYER JENŐ fűszer és csemege üzleteiben. 
Fizlet; Piac-utca. Telefon US. Fióküzlet: Csapi-utca. Telefon 357.

y*É

I

Ajánlom a tisztelt vásárló közönség ügye mébe, hogy házlebontás és 
kiköltözés miatt kénytelen vágyott óriási raktára aat

gyári árakon kiárusítani.
Eladásra kerülnek as fiszi divat gyönyörű ujdonsá r*i: Costüm, Blouz és 
Pongyola kelmék, Selymek és bársonyok, Bnhadiszek, Delinek Karto­
nok. Barchetea, Vászna», Női és Ferii lehernemüek, Blousok, gyermek- 
ruhák, Alsó trikók, harisnyák, kendők, Szőrmeáruk essek egytbb cikkek

KOETSEK KORNÉL
A1 ’Wíadsto rínia.A»*’:■ So.ss ffJL

DEBRECZEN, KosSöth-UtöZÁ 1. szám-
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Házlebontás miatt

végeladás van Gittek Ede
czipő üzletében

Piacz- és Kossuth-ntcza sarkán, a Klstemplommal szemben.
llégeladás kezdete naponta rdliuteL 1

Keüi méreg
csak tiszta természeti terméket tar­
talmaz a görcsös köhögésnél orvo­

silag és klinikáikig ajánlott

Thymomei Sclliae
Fényes, meglepő eredmények.

Kípdejie meg orvosát.
1 üveg K 2.20 Postán bérmentve, előleges fize­
tésnél K 2.90. — 3 üveg előre fizetve K 7.— 

10 üveg előre fizetve K 20.—
Készítés és főraktár:

FRAGNER R. gyógyszertára
cs. és k. udv. szállító Prága III. No. 203. 

Főraktár Magyarország részére: Török Jdxsef 
gyógyszerész Budapest.

Vigyázat a szer nevére, 
a készítő nevére és a 

védjegyre.

Iskola öltönyök
valamint férfi öltönyök a legolcsóbban

Griinfeld Adolf és Társánál
DEBRECZEN, Mstemplon mellett, sarok bolt

IcnpltafttOlc.

f
j ts. és Hír. udvari fogorvos Bnotherin száj-es lugvize 2 80 2.—, 1,—
_ uhui Hl Ei I* III F°8Cféme 60 f- Valódi csakis,Dl*. J* Be POp|9 I* 11 H a II W I III ha cégemmel van ellátva —
Magyarországon 1850. óta bfizkedvellségfl egyedüli tanároktól ajánlva, mint 

legerőteljesebb, legegészségesebb és leghatékonyabb logszer.

IWég ezen a héten tart az eladás j

GRÓSZ JÓZSEF ÉS PÉTER
k* ömiBea **;» Z*t « *%.

Ili
Ml. M
Stíl

minden elfogadható árért adatnak el,
JL» « ae «"■*. ét«? * » V €»„ oadm.

Kovács Gyula és Társa m,w.aflTobbi,of*
DEBRECZEN, Piacz-utcza 55. (Hungária kávéház mellett.)
©© Az fisz! és téli Idény divat újdonságai meglepő nagy választékban raktárra érkeztek. ©©

angol és sima szövetekből.

Kiváló szép választók
Seel WiÉmmé& Szőrme kabátokban, Szőrme boák és karmantyúkban, téli posztó felöltők, színházt 

és esU köpenyekben, Leány és gyermek kabátok, úgyszintén gyermek ruhákban. -
Különlegességek: selyem, csipke, tttll és angol blonsokban, Pongyolák, reform ruhák aljak és Jón

ponékban.

Legolcsóbb szabott árak mellett.

■I Nvomztott Hoffmenn ás Kronovitz könvvnvri*dái4b»n, Picon-ntcz« 49. « fSposlával »ícrahen.

mtv, yWi
* '
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